

CONTINUA LA OFENSIVA ALEMANA EN CURLANDIA

LA CONTRAOFENSIVA RUSA EN GALITZIA

LAS OPERACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

NORTE Y SUR

Decididamente, los ejércitos centrales alemanes han sido debilitados en provecho de las alas. He aquí que, mientras la masa de maniobra del Sur, de que ayer hablabamos, intenta romper el frente ruso de Wolhynia y desbordar el de Galitzia, Hindenburg ha constituido otra en el Norte, que tiene como objetivo inmediato el ferrocarril Vilna-Dunaburgo. La Agencia Wolff afirma que los germanos han llegado en varios puntos a dicho ferrocarril. Debe referirse a las patrullas de Caballería de las vanguardias, porque no se alude a la ocupación de ningún burgo ni al paso de ningún río. Los rusos dicen que se han replegado sobre la estación de Podbrodse, a 40 kilómetros de Vilna.

La nueva ofensiva alemana en Curlandia ha sido comenzada después del fracaso del ataque directo a la línea del Duna. Below tomó la cabeza de puente de Friedrichstadt, pero no pudo pasar el ancho y rápido río. En vista de ello, lanzó una columna, siempre a lo largo de la vía férrea, en la dirección de Jacobstadt. Los rusos anuncian que han comenzado una contraofensiva en dicha zona.

El parte oficial de Petrogrado del 11 contiene preciosas indicaciones acerca del nuevo movimiento de Hindenburg. Dicese en él que, cerca de la estación de Ponemunok, la artillería de Rusky ha derribado un aeroplano enemigo que bombardeaba un tren sanitario. Ponemunok es un pueblo situado sobre el ferrocarril Ponevije-Dunaburgo, a 70 kilómetros al Oeste de la última de dichas ciudades y a 30 kilómetros al Oeste de Abeli. Se trata de la Semengalia, cuyos lagos, no helados todavía, constituyen una magnífica línea de defensa.

En el mismo comunicado se dice luego: «Entre el Swenta y el Wilia, en la jornada del 10, se ha registrado una ofensiva energética de fuerzas considerables enemigas en la región al Este de Wilkomir. El enemigo avanza por la calzada de Dunaburgo, dirigiendo su principal esfuerzo, apoyado por una fuerte artillería de campaña y de sitio, hacia el Sur de dicha calzada. Al mismo tiempo, fuerzas adversarias considerables avanzan en la región al Este de Chirvinty, con orientación general de Wilkomir hacia Swenzjany.»

Swenzjany es una población de escasa importancia. Sin embargo, como pasan por ella las vías férreas Vilna-Dunaburgo y Ponevije-Poloski, su ocupación sería de trascendencia innegable.

En su ofensiva debilitante de los pasados días, los rusos, saliendo de Vilna, franquearon el Swenta y llegaron a Wilkomir y Kurki. Sin duda aprovecharon las carreteras de Dunaburgo y Vilna. Hindenburg, luego de haber reforzado aquellas de sus divisiones comprometidas entre Wilkomir y la Semengalia, ha transportado el centro de gravedad del ala izquierda, desde el extremo Norte al Noroeste de Vilna. Es fiel a sus procedimientos. No le ha resultado el flanqueo y apela al empuje frontal.

Arriba, en la comarca de los cuatro ríos (Missa, Duna, Eckau y Aa), prosigue la contraofensiva rusa, que no ha tropezado hasta ahora más que con fuerzas inferiores. Se combina, seguramente, con la de Jacobsstadt. ¿Será diversión suficiente para la acometida formidable del centro de Below?

Los rusos aseguran que progresan al Este de Grodno. Se refieren al sector de Kostra. Los rusos lo niegan, y dicen que después de una tremenda batalla han mantenido su frente intacto, ya que han reconquistado Skidel. Osery, donde igualmente permanecen, se alza a menos de seis leguas de Grodno, y Skidel se halla a veinte kilómetros más abajo. Como siguen aferrados a Orany—estación—y al Meretschanka, el empalme ferroviario de Lida no corre peligro hoy por hoy. Sin embargo, los germanos dicen que lo bombardean.

Continúa, pues, notándose una gran falta de coordinación en las operaciones de los ejércitos germanos de las dos orillas del Niemen. El de Grodno no logra adelantarse con la necesaria rapidez. El de Gallwitz llegó velozmente al Selwianka. Dijo la Agencia Wolff que se había hecho dueño de ambas márgenes del río. Los rusos han manifestado oficialmente a este respecto: «Hemos guardado nuestras posiciones de la orilla derecha del Selwianka, después de haber limpiado completamente de enemigos toda esa margen.» ¿A quién creer?

Indudablemente, Gallwitz, Leopoldo de Baviera y Mackensen se batan con los rusos de Evert, e una línea que comienza en el Niemen, sigue por Selva, en la carretera y el camino de hierro de Slonin, continúa por Kosowo, Choms y Drogitschin y acaba en el Pripet.

Linsingen, con pocas fuerzas (ya dijimos que su ejército fue fundido parcialmente en otros) se extiende al Sur del Pripet, impidiendo que haya solución de continuidad. Puhallo

le sucede y ataca a Iwanoff, en Derashno, a orillas del Horyn medio. Derashno es una estación del ramal ferroviario Klewan-Stepan. En Galitzia, los moscovitas siguen batiendo a Bothmer y Pflanzner-Baltin, que se defienden desde el Sereth al Dniester. Los austriacos están en Zborow. Los rusos deben haber unido con trincheras los frentes del Sereth y del Horyn superior. De lo contrario, los enemigos que están en Kamenek podrían, por una penetración en cuña, separar sus tropas de Galitzia de las divisiones de Wolhynia.

En Francia prosiguen los cañoneos, mas los días pasan y no aparecen síntomas de operaciones. Hasta en el Argona y Alsacia guardan los adversarios en presencia inmovilidad casi absoluta.

Los aviadores se muestran muy activos. Pero es un hecho que en Occidente, el dominio de los aires pertenece a los aliados. Diariamente, escuadrillas de veinte, treinta y cincuenta aeroplanos bombardean los acantonamientos, almacenes, cruces ferroviarios, fábricas y puentes que hay detrás de las líneas alemanas. Es preciso reconocer que los grandes aerostatos no han dado, hasta ahora, los resultados que esperaban sus constructores y panegiristas. El avión ligero, rápido, casi invisible, armado con su ametralladora y su rosario de bombas, vale mucho más para la ofensiva y es irremplazable en la exploración. Los germanos, llevados de su afición a lo colosal, se encariñaron con los monstruosos zeppelines y parsevalos. Y a causa de ello véanse en condiciones de inferioridad, frente a la aviación de Francia e Inglaterra.

Los turcos

El desembarco en Suvia.

AMSTERDAM, 14. El corresponsal del *Nieuwe Rotterdamse Curant* en Constantinopla envía a este periódico algunos detalles interesantes sobre la situación de los turcos germanos en los Dardanelos. Hace resaltar la ferocidad con que se combate en esta región; según el testimonio de oficiales alemanes que se han batido en otros puntos del teatro de la guerra, en ninguno, como en éste, fueron los combates tan empeñados y sangrientos.

Dice que el desembarco británico en la bahía de Suvia fue una sorpresa completa para los turcos, que, probablemente, por estar en la última semana de Ramadán, vigilaban tan deficientemente aquellos puntos, que nadie observó la aproximación de la flotilla de transportes con los barcos de guerra que la escoltaban, ni siquiera el desembarco de la tropa armada con sus cañones. Y cuando, más tarde, llegaron los refuerzos turcos se encontraron en la llanura frente a un ejército de 40.000 hombres, que recibía constantemente refuerzos complementarios.

Con evidentes muestras de contrariedad exclaman los alemanes que si en esa noche hubiera estado de guardia un solo soldado alemán no hubiera puesto el pie en tierra ningún inglés, y además hubieran sacrificado miles y miles de vidas.

El fin del ejército de Siria.

ATENAS, 14. El ejército de Siria ha sido disuelto. Las últimas unidades que lo constituían han sido enviadas a Gallpoli.

Los rusos

Declaraciones del general Roussky.

LONDRES, 14. El enviado especial del *Times*, M. Stanley Washburn, en el ejército ruso del Norte, explica las dificultades con que tropieza la ofensiva alemana hacia Petrogrado, puesto que es contra la capital rusa contra la que las operaciones enemigas parecen dirigirse ahora.

Según Mr. Washburn, notables posiciones defensivas se extienden entre Petrogrado y los alemanes, y esas posiciones están en manos del general Roussky.

El general, interrogado por el corresponsal del *Times*, ha expresado su opinión de que Petrogrado es inexpugnable.

Las condiciones del ejército ruso mejoran cada día, en lo que concierne a los obuses, los fusiles y las tropas de refresco.

Por otra parte, el terreno situado entre Petrogrado y el frente actual opone a los alemanes obstáculos sin número.

La humedad del suelo dificulta sus movimientos, y los bosques hacen imposible el tiro de la artillería. Las dos principales ventajas del enemigo, se encuentran, por tanto, considerablemente disminuidas. Además, el invierno, ya próximo, dificultará grandemente la construcción de trincheras en la tierra helada.

Es posible que los alemanes puedan avanzar algo desde los puntos que ocupan actualmente. Pero el general Roussky y todos sus oficiales están convencidos de que Petrogrado no está directamente amenazado.

Rusia puede respirar ahora. Continuará la campaña durante el invierno, y en la primavera comenzará la guerra con nuevas armas y nuevos objetivos.

Trincheras alemanas en el frente.

PETROGRADO, 14. Los alemanes preparan ó parecen preparar una vasta ofensiva, puesto que han comenzado a establecer en todo el frente formidables atrincheramientos. Trabajan con especial ardor en Kowno y ante Vilna.

En Galitzia fortifican toda la región Este de Lwew; las orillas del Oeste de los ríos Zlota-Lipa, están llenas de inmensas trincheras, y un sistema de obras permanentes está realizándose bajo la dirección de numerosos ingenieros.

En la línea Krasné-Gliniani-Kodorow se ha adoptado también un sistema que forma conjunto con las fortalezas de Peremonichi y Galitch.

Sin duda, en algunos puntos el enemigo trata de engañar, pues se sabe que toma en estos momentos precauciones minuciosas sobre su propio territorio, para enmascarar sus verdaderas concentraciones. Simula en unos puntos y disimula en otros.

El transporte de municiones.

PETROGRADO, 14. Durante estos últimos días, un gran número de vapores alemanes cargados de municiones no han cesado de llegar por el Niemen a Grodno, donde centenares de automóviles llevan los proyectiles a las otras líneas del frente.

Otro convoy muy importante de municiones ha sido enviado a Grodno por la vía Goldap-Suwalki, que los alemanes han llevado por vía férrea.

Hindenburg no es persona grata?

GINEBRA, 14. Se ha hablado mucho de discrepancias entre el Kaiser y uno de sus mejores generales, que demuestran la poca confianza que existe en una victoria decisiva contra los rusos.

La opinión de Hindenburg, acerca de las perspectivas futuras, habría causado, según se cree, un profundo disgusto entre el generalísimo y sus consejeros.

Por consecuencia, Hindenburg habría sido relegado cada vez más a segundo término, mientras que Mackensen, promovido con una rapidez notable a la dignidad de mariscal, desempeñaría en lo sucesivo el primer papel.

No es un misterio para nadie que Hindenburg, en su calidad de antiguo *junker* prusiano, demuestra hacia Rusia, ó más bien hacia sus gobernantes, muy vivos sentimientos de simpatía.

Era muy apreciado entre la nobleza rusa, con la cual le ligan muy estrechas relaciones personales.

Posía en el Gobierno de Saratof, en la Rusia meridional, una gran propiedad feudal.

Gracias a sus relaciones íntimas con personalidades influyentes de la Administración rusa, pudo, en el momento en que la guerra era ya una certeza, cuando Alemania había proclamado ya el estado de sitio y Rusia ordenado la movilización general el 31 del julio de 1914, vender esa propiedad en la cantidad de 200.000 rublos a un alto funcionario de un ministerio ruso.

Manifestaciones de la Emperatriz viuda.

ROMA, 14. Un periódico italiano publica las siguientes manifestaciones de la Emperatriz viuda de Rusia:

«Yo no odiaba a los alemanes—dijo—porque soy danesa. Pero desde el día que se apoderaron del Schleswig-Holstein los odié. Durante cincuenta años he tenido que ocultar mis sentimientos ante la corte.»

Rusia tenía mucha confianza, concediendo a los emigrados prusianos favores innumerables, confiriéndoles además funciones delicadas.

Desdichadamente, aun colmado de beneficios, un alemán será siempre un alemán. He conocido a un hombre que jamás se equivocó acerca de ellos. Ese hombre era Eduardo VII. Había previsto la agresión alemana. Era, en efecto, un gran Soberano.

No he olvidado—añadió la Emperatriz—la manera con que me trataron, cuando, sorprendida por la declaración de guerra, tuve que atravesar Alemania.

En Berlín, ante mi tren, gritaban en mis propios oídos: «Russische schwine» (rusos cochinos), dirigiéndose hacia mí. Es, efectivamente, un pueblo deplorable.»

Inundación de la región del Pripet.

AMSTERDAM, 14. Un telegrama del frente oriental, publicado por el *Berliner Tageblatt* anuncia que en la región pantanosa del Pripet y de sus afluentes, los rusos han abierto las esclusas de los canales para inundar el país y contrariar así el movimiento de las tropas alemanas, cuyo avance está retardado, además, por grandes lluvias.

El general von Kluege relevado.

AMSTERDAM, 14. El general von Kluege, comandante de la 18 división, ha sido declarado responsable de la derrota austroalemana en el Sereth, y relevado, consecuentemente, por orden del Kaiser.

Los periódicos alemanes dicen que el general von Kluege ha pedido su retiro al mismo.

Prisioneros alemanes envenenados.

PETROGRADO, 14. Cerca de Troki, en la región de Vilna, los alemanes han bombardeado con obuses asfixiantes un hangar donde había cuarenta prisioneros prusianos. Veintinueve de ellos perecieron, víctimas de la agresión de sus compatriotas.

Alemania y la industria polaca.

PETROGRADO, 14. Los alemanes han puesto en movimiento las fábricas de Varsovia, haciendo ir personal técnico de Alemania.

Los obreros de las fábricas evacuadas por los rusos han sido convocados por los nuevos ocupantes hasta ser reemplazados por los trabajadores alemanes.

Prisioneros rusos incorporados por los austriacos.

ROMA, 14. Muchos soldados rusos prisioneros han sido cogidos en el frente del Isonzo y trasladados a Génova.

Dicen que los austriacos, después de maltratarlos, haciéndoles trabajar diez y ocho horas diarias en las trincheras, les incorporaron a la fuerza en el ejército.

Habiendo sido cercados los austriacos en un combate reciente, los rusos lo aprovecharon para tirar sus fusiles y correr hacia los italianos, gritándoles: «¡Somos rusos! ¡Somos rusos!»

Los pueblos balkánicos

Las negociaciones.

ROMA, 14. Telegrafías de Salónica a «La Tribuna» que se sabe que han comenzado ó deben comenzar hoy las negociaciones entre los diplomáticos de la Cuádruple y Bulgaria sobre la base de la respuesta serbia, que ya es conocida por el Rey y el Gobierno.

Se ha entrado en el período resolutivo de las negociaciones balkánicas, sobre todo en lo que concierne a Bulgaria.

Se presume que dentro de algunos días las Potencias aliadas habrán recibido la respuesta.

El acuerdo turco-bélgico.

SOFIA, 14. En las declaraciones hechas por Radoslavoff a la diputación encargada de entregarle una memoria de los refugiados armenios, dijo:

«Nuestras relaciones con Turquía son perfectas. Poseemos de hecho los territorios de los dos lados del Maritza y la vía de Dedeagatch.»

Nuestra nueva frontera sigue el curso del Tonudja hasta Andrinópolis, dejando a Bulgaria el barrio de Karagatch.

Desde allí hasta Sofía, la frontera pasa a dos kilómetros del Maritza, y de Sofía a Enos, la frontera sigue la orilla izquierda del Maritza.

Bulgaria no asume ningún compromiso con Turquía, recibiendo estas compensaciones a cambio de la neutralidad.»

La situación rumana.

GINEBRA, 14. El antiguo Presidente del Consejo rumano, Majeresco, ha regresado precipitadamente de Toplitz, donde se hallaba veraneando. Este brusco regreso es debido a razones políticas.

El ministro de Rumania en Petrogrado ha llegado a Bucarest, celebrando entrevistas con Bratiano.

Los propietarios que poseen casas en Prednal, punto de la frontera entre Rumania y Austria, han recibido orden de desalojarlas. Los propietarios rumanos regresan a Rumania.

Lo que un neutral

ha visto en Francia

Artículo interesantísimo.

BERNA, 14. El enviado especial en Francia de la «Gaceta de Lausanne», M. Georges Batault, ha hecho una serie de artículos sobre el frente francés. En el último hace el resumen de lo que ha visto en las fábricas. No dice todo lo que ha visto, pero sí lo que puede decir, que conforta mucho y legitima todas las esperanzas.

Dice así: «He tenido ocasión de ver en Bourges y en el Creusot muchas baterías de 75, 105, 120 y 155, todas nuevas, flamantes y dispuestas a salir para prestar servicio; baterías de morteros perfeccionados de 370, algunas de las cuales han sido ya entregadas para utilizarlas, estando las demás terminadas para ser expedidas en seguida. No puede uno formarse idea exacta de lo que son estas piezas formidables, que envían a... kilómetros proyectiles de un metro cincuenta y cinco centímetros de altura, que pesan 500 kilogramos, que tienen una carga de 150 kilos de melinita y que cada uno de ellos cuesta 2.500 francos.»

Se comprende que valla la pena de diferir las operaciones algunas semanas para asegurarse el concurso, la cooperación de estos magníficos elementos.

Es de creer que no faltarán los proyectiles para los cañones, pues yo he visto centenares

y centenares almacenados en los inmensos depósitos de las fábricas. Mientras unos se están cargando en la pirotecnia de Bourges, otros están aún en estado de embrión en lingotes de acero al rojo blanco y gimen bajo las poderosas prensas de Creusot, demostrando la continuidad incesante de la fabricación.

He visto, en vías de terminarse, trenes blindados, llevando cañones de 155 de tiro rápido, cañones y obuses de 240, de 274, de 280 y de 293, de tiro rápido.

Yo mismo he asistido a la práctica de tiro de una pieza de 240 de tiro rápido, montada en una cureña giratoria, que envía a más de 20 kilómetros proyectiles que pesan 170 kilos, a razón de cuatro por minuto. He visto también una serie de morteros de 260, destinados a Italia, y he contemplado con admiración los grandes cañones de Marina de 340, que tienen 21 metros de largo y que están en estado de terminación de su rayado.

Pero, sobre todo, he visto en todas las fábricas que he visitado, en Commentry-Châtillon, en Bourges y en el Creusot, millares de obuses de todos los calibres. Día por día, y casi puede decirse que hora por hora, a pesar del aumento constante del consumo, los almacenes de municiones se acrecientan de tal manera que vendrá un momento en que se podrá aplastar al adversario bajo un huracán de fuego, con la certidumbre de poder continuar enviando proyectiles contra él durante largo tiempo. El generalísimo Joffre sabe esto, y su genio, amante de las certezas matemáticas, temporiza indiferente ante las críticas y las pasiones de las multitudes mal informadas, y espera que llegue la hora propicia, con la sensación de ver aumentar las fuerzas de que dispone.

En ciertos círculos se quiere precipitar los acontecimientos, ir al asalto, por estar en la creencia de que todo el tiempo perdido es lamentable para Francia, que ha alcanzado el punto culminante de su esfuerzo. Esto puede ser verdad para Alemania; pero es falso atribuirlo a Francia, como lo es con respecto a sus aliados, Inglaterra, Rusia e Italia. De esto se deduce una conclusión formal, indiscutible: la de que no es necesario apresurarse. El generalísimo tiene razón cuando sabe esperar la hora propicia, sin impaciencia.»

Moviliza Rumania?

Informes italianos.

ROMA, 15. «L'Idée Nazionale» publica un despacho de Bucarest en que se afirma que el Gobierno rumano ha ordenado la movilización de su ejército para responder a las amenazas de Austria y Alemania.

Alemania por dentro

Numerosos incendios.

GINEBRA, 14. Los periódicos de Berlín dicen que se ha producido una serie de incendios en estos últimos días en dicha capital, destruyendo cada vez enormes cantidades de mercancías, todas de primera necesidad.

No hay para qué decir que, aun cuando nada hasta ahora haya venido a confirmar la hipótesis, la imaginación popular se ha impresionado mucho con esos siniestros, atribuyéndoles un origen sospechoso.

Sea lo que sea, desde hace ocho días están ardiendo gran número de fábricas de gas, y casi todos los depósitos de carbón, que representan varios centenares de miles de toneladas, han sido destruidos, sin que se haya conseguido aún localizar el incendio.

La inundación general de todo el barrio de la Lindenstrasse, a la que ha sido necesario apelar, ha causado daños considerables.

Ayer también, los depósitos de la Aduana en la estación del ferrocarril de Berlín y Hamburgo se incendiaron de pronto. Esos almacenes, que contaban seis pisos, se desplomaron, y los millares de quintales de trigo, cebada y maíz que encerraban fueron pasto de las llamas, lo mismo que varios trenes con cereales que aun no habían sido descargados.

La preocupación de los soldados.

PARIS, 14. El intérprete encargado del interrogatorio de los prisioneros ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Todos los prisioneros hechos en estos últimos meses producen la misma impresión que las tropas alemanas están impacientes por terminar la guerra, y no soportan la idea por terminar la guerra, y no soportan la idea de una campaña de invierno.»

Creo que la razón principal de este estado de espíritu es de carácter económico. Los soldados de familia de los movilizados en corros a las familias de los movilizados en Alemania los pagan por mitad el Estado y el Municipio. Así, mientras el Estado continúa pagando, los Municipios han suspendido el abonar los socorros, por hallarse en general en condiciones económicas desastrosas.

Y es natural que la preocupación, ante la situación precaria de sus familias, debe influir en la moral de los combatientes.»

Asiliados por ellos mismos.

PETROGRADO, 14. Dice el *Rousskoi Slovo*:

«Algunos prisioneros cuentan que se advierte en el ejército alemán una gran mortalidad, causada por los gases asfixiantes arrojados por los propios alemanes.»

Muy recientemente, en la región de Sokal, un aviador ruso ha conseguido alcanzar y hacer saltar el depósito de explosivos y de gases asfixiantes.

Estos gases, extendiéndose por las inmediaciones, han causado grandes estragos entre los alemanes, muriendo 700 soldados y 26 oficiales.

En general, los gases son excesivamente peligrosos para aquellos que los manejan, hasta tal punto que los destacamentos encargados de soltarlos se reclutan por medio de sorteo, porque los soldados que intervienen se hallan muy expuestos a morir.»

El futuro régimen económico.

ZURICH, 14. La Gaceta de Francfort publica una circular procedente de varias grandes Asociaciones económicas de Alemania, entre ellas la Asociación central de los industriales alemanes, de la Liga de industriales, de la Liga de agricultores, de las Asociaciones cristianas de campesinos, de la Asociación de campesinos alemanes y otras que representan los intereses industriales y agrícolas más poderosos del Imperio.

Según esa circular, esas Asociaciones han votado recientemente resoluciones relativas a la política comercial que se ha de practicar después de la guerra con Francia y Rusia, lo mismo que con Austria.

Esas mociones tienden a establecer derechos mucho más elevados sobre los productos agrícolas, tarifas de favor entre Austria y Alemania, y a suprimir la cláusula de nación más favorecida en los Tratados concertados con las otras Potencias.

La Prensa liberal protesta vivamente contra esa circular, que indica que los centros industriales alemanes se han puesto de acuerdo con los centros agrícolas para organizar después de la guerra un programa de política económica proteccionista.

«Esas Asociaciones—escribe la Gaceta de Francfort, que conserva la tradición del libre cambio,—han recomendado una estrecha unión económica entre Alemania y Austria-Hungría. Pero esta unión no tendría, según ellas, como objetivo obtener una baja de las tarifas aduaneras entre Alemania y Austria.»

Se trata sencillamente de convertir en excepcionales las tarifas que existen actualmente entre los dos Imperios centrales.

Las tarifas con los demás Estados serían elevadas. Se puede preguntar en esas condiciones qué resulta de la unión sagrada en Alemania si desde ahora organizaciones tan poderosas como las que acabamos de señalar trabajan persiguiendo sus propios intereses.»

Los alemanes en Bélgica

Resumen de noticias.

AMSTERDAM, 14. De El Eco Belga: «En Heyst-sur-Mer, las casas del centro no han sufrido. En cambio sufrieron averías algunos hoteles.»

Los alemanes han arrancado los cuartos de baño y los han enterrado en la arena, teniendo así confortables trincheras, con techo de cinc.

El gran campo de tenis, en Duimbergen, sirve de plataforma a cuatro gruesos cañones, dos de ellos del mismo tipo que los que bombardearon Amberes. El tiro vertical está dirigido hacia el mar.

Todas las casas han sido saqueadas. Permanecen en Heyst algunos habitantes, aterrados, que reciben su subsistencia de Brujas, y que no pueden salir de la ciudad. En Menin, los alemanes han requisado por más de 800.000 francos de muebles y objetos.

Los habitantes están obligados a limpiar las calles y a trabajar en las trincheras. El que rehusa trabajar es condenado a una multa de 500 marcos y prisión.

La Casa Duquesnoy (en la gran plaza) ha sido transformada en prisión, donde hay más de cien prisioneros.

El burgomaestre, el secretario y el comisario de Policía han estado cuatro veces en prisión.

Al senador Capelle le dió un puñetazo en la cara un oficial que se alojaba en su casa, porque no le saludó.

Los bombardeos ingleses han producido los resultados siguientes:

En Menin, un obús inglés ha causado la explosión de 280 obuses alemanes. Un coronel, su ayudante y ocho soldados resultaron muertos.»

Operaciones de los rusos

La resistencia se acentúa.

PETROGRADO, 15. (Oficial.) Continúa el empuje alemán en la región de los lagos Bikstern y a lo largo de la línea Jacobstadt-Dwinsk.

Rechazamos los ataques enemigos en la región de la estación de Pedbrodze; en la región de Orany, el enemigo avanza algo.

Al Sur del río Pina, la Caballería enemiga se ha replegado.

Cerca de Zwinadje hemos atravesado el Goryn y copamos a un batallón austriaco.

En las regiones de Derajno hemos detenido, mediante un contraataque, la ofensiva alemana, y hemos avanzado, haciendo más de 1.300 prisioneros.

Al Oeste de Wisniewitz, desalojamos anteayer al enemigo de los pueblos de Rydomel y Rostoki; el enemigo se retiró precipitadamente, sufriendo grandes pérdidas y dejando en nuestro poder 20 oficiales y 2.000 soldados; en este punto hemos contenido todos los intentos enemigos y hemos hecho aún 140 oficiales y 7.300 soldados prisioneros, hemos cogido una pieza de artillería pesada, 6 ligeras, 4 arzones, 26 ametralladoras y numeroso botín.

En Galicia sigue el enemigo en retirada en dirección de Sereth, donde hay acciones tenaces entabladas.

En el combate del día 12 en la región de Josephowa cogimos prisioneros a 35 oficiales y 2.700 soldados.

Desde el día 30 de agosto al 12 de este mes, hemos cogido más de 40.000 hombres.

En el mar Negro hemos destruido un vapor enemigo.

En el Cáucaso hemos desalojado a los turcos de Ardjudch.

En Suiza

Con motivo de un centenario.

BERNA, 15. La Sociedad helvética de Ciencias Naturales ha celebrado el centenario de su fundación, asistiendo al acto el Presidente de la Confederación y numerosas personalidades.

El Presidente ha visitado la Agencia de prisioneros, felicitando en nombre del Gobierno al Comité de la Cruz Roja por la obra que lleva a cabo.

En su discurso ha manifestado, entre otras cosas, lo siguiente:

«Todas las razas tienen sus virtudes y sus debilidades. Ninguna de ellas tiene el derecho de gobernar al mundo. Poner a las razas unas en frente de otras es asestar rudo golpe al cristianismo y a la civilización.»

Nueva Sociedad.

GINEBRA, 15. De Berlín dicen haberse fundado una nueva Sociedad para la influencia alemana en el extranjero.

Presidela el secretario de Estado doctor Sole, y forman parte de la misma numerosos miembros del Reichstag.

La situación en Turquía

Cada día peor.

ROMA, 15. Un mensaje de Dedeagatch recibido aquí da detalles sobre la situación interior de Turquía.

Recientemente fueron transportados a Constantinopla 30.000 heridos.

Los hombres están agotados físicamente y la falta de armas y municiones aumenta. El temor a una sublevación ha obligado a las autoridades a recoger las armas que había en poder de particulares.

La corrupción entre los personajes turcos se extiende.

Enver pachá, que hasta hace poco no tenía fortuna personal, se calcula que ahora posee 30 millones.

La población turca teme la llegada de los submarinos ingleses.

Lluvias incesantes

En Polonia.

ROMA, 15. Telegrafían de Berlín, por vía Zurich, a los diarios italianos que desde

hace dos semanas llueve incesantemente en Polonia y Rusia occidental, transformando los terrenos en inmensas marismas.

El ejército austroalemán se encuentra, por esta causa, en situación difícil.

Los caminos están ocupados por la artillería y los convoyes, sin poder avanzar ni retroceder.

Las fuerzas austroalemanas temen una sorpresa de los rusos.

Cambio probable de Gobierno

En Rusia.

LONDRES, 15. De Petrogrado telegrafían al «Daily Telegraph» que corre el rumor de que en breve dimitirán varios miembros del Gobierno, y que el cambio de ministros tendrá consecuencias importantes para la continuación de la guerra y evolución constitucional del Imperio.

La campaña italiana

Batalla próxima.

ROMA, 15. Asegúrase que en breve habrá una gran batalla para la toma de Gorizia y Tolmino.

El corresponsal del «Daily Express» en este sector dice que hay unos 250.000 a 300.000 austriacos, además de otros tantos en Trieste.

Grandes refuerzos siguen llegando del frente ruso.

El Archiduque Eugenio sigue teniendo el mando nominal de estas fuerzas.

Fortificaciones en Alsacia

Ordenes a los agricultores.

ZURICH, 15. De Basilea comunican a la «Nueva Gaceta de Zurich» que los agricultores de Basilea que poseen algunas fincas en territorio alsaciano, han recibido la orden de recoger inmediatamente todas las cosechas de aquellas fincas, porque las fuerzas alemanas van a proceder a realizar trabajos de fortificación.

Los aviadores rusos

Comportamiento heroico.

PETROGRADO, 15. Los periódicos dan cuenta de las hazañas realizadas por los aviadores rusos.

Después de evacuar los rusos Newgeorgewski, algunos aviadores salieron llevando consigo documentos importantes.

La salida la efectuaron en medio de una gran tempestad.

Apercibidos los alemanes, abrieron contra ellos un violento fuego de ametralladoras.

Los aviadores, sin embargo, lograron atravesar las líneas alemanas.

Uno de los aparatos fué atravesado por 48 balazos.

Durante el trayecto, y por ser la noche muy densa, tuvieron que aterrizar cerca de un campamento alemán; pero apercibidos a tiempo del error, se elevaron nuevamente.

Todos los aviadores y los pasajeros que acompañaban a algunos llegaron felizmente a Brest-Litowski, cuatro horas antes de la evacuación.

Los aviadores fueron felicitados por el Gran Duque.

La ciudad de Riga

Cómo será tomada.

LONDRES, 15. El corresponsal de «The Times» telegrafía desde Riga diciendo que la ciudad no está en peligro inmediato de ser tomada por los alemanes.

Después de la visita realizada en las fortificaciones exteriores, no se cree que puede ser conquistada de frente.

Si esto sucede, será a consecuencia de maniobras en otra parte.

Los aviadores belgas

Elogios.

PARIS, 15. Es elogiadísimo en Francia y en Inglaterra el Cuerpo de aviadores belgas que se ha organizado en poquísimo tiempo, y que resulta hoy un elemento importante de las flotillas aéreas de los aliados.

La censura militar prohíbe dar detalles de su organización y de sus operaciones; pero, según un periódico inglés, cuando esos detalles se conozcan, la admiración será grande.

Contra los submarinos

Precauciones.

PARIS, 15. Una nota del ministerio de Marina declara que se han tomado precauciones con las maniobras de los submarinos alemanes alrededor de las desembocaduras del Loira y del Gironde, donde la presencia de unidades navales prevendrá contra las agresiones y asegurará la defensa eficaz de las costas del Océano.

Lamentaciones de M. Carton

Agradecimiento a España.

EL HAVRE, 15. M. Carton de Wiart se queja amargamente de la conducta de los alemanes con su mujer; pero elogia mucho los procedimientos caballerescos del embajador de España en Berlín, que ha sido el único apoyo y consuelo de Mme. Carton de Wiart en su prisión.

Un nuevo Tratado

Entre Bélgica y el Uruguay.

EL HAVRE, 15. Se ha acordado un Tratado entre Bélgica y el Uruguay sobre régimen aduanero.

El Rey Alberto lo ha firmado en su Cuartel general.

En el frente occidental

El comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois y en los sectores de Neuville y de Bretencourt, combates de granadas, acompañados de algunas acciones de artillería.»

Lucha de bombas en la región de Lihons, al Oeste de Chauines y en el bosque de Saint Marc, al Este de Tracy le Val.

Cañoneo bastante vivo al Norte del campamento de Chalons.

Lucha de minas en la parte occidental del Argona.

Nada nuevo en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

COLTANO, 15, 8 m. Mando supremo, 14.

Nuestras fuerzas de reconocimiento atacaron y rechazaron fuertes núcleos enemigos de las posiciones cercanas a Cimado, en el valle de Qindicarie y en el de Fossermica.

En Valle Vanoi (Bismon), alto Cordevole, el enemigo inició un ataque contra nuestro frente de Col Toron a Col di Lana, auxiliado por la artillería pesada.

Completando las noticias referentes a nuestra ofensiva de los días 11 y 12 en la cuenca de Piezzo, resulta que, gracias a la valerosa conducta de nuestras tropas y en virtud de esfuerzos tenacísimos llevados a cabo generosamente, fué posible tomar algunas fuertes posiciones en las alturas que rodean la cuenca, a un enemigo formidablemente atrinchado, dispuesto a emplear toda clase de medios de defensa, aun los más atroces, tales como los gases asfixiantes y los líquidos inflamables.

En el Carso, durante la noche del 12, el enemigo lanzó sobre nuestras líneas gran cantidad de bombas de grueso calibre; pero la rápida intervención de nuestra artillería hizo cesar el fuego, que, como no iba acompañado de ninguna tentativa de ataque, quedó dominado por completo.—Cadorna.

PARIS (Torre Eiffel), 15, a las diez de la mañana.

El viernes pasado, el Presidente de la República francesa, acompañado de M. Albert Thomas, subsecretario del departamento de municiones, ha salido de París para visitar las fábricas que trabajan en bien de la defensa nacional. El Presidente ha sido acogido, por parte de la muchedumbre, con espontáneas y emocionantes pruebas de simpatía.

El submarino francés Papin, incorporado a la escuadrilla de submarinos que operan en unión de las fuerzas navales italianas en el Adriático, encontró el 9 de septiembre, a la altura del cabo Planka, a un grupo de torpederos austriacos, consiguiendo torpedear a uno de ellos, el cual quedó gravemente averiado.

Según manifiesta un telegrama dirigido al diario holandés Telegraaf, desde Aquisgrán (Alemania), llegan a esta ciudad numerosos trenes repletos de soldados heridos en las Argonas.

El Consejo de ministros francés ha acordado crear en el ministerio de la Guerra una Subsecretaría de Aviación.

Ha sido nombrado para este cargo monsieur René Bernard, interventor del presupuesto de Guerra.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 15 de septiembre, a las 12,30 del día, recibido con retraso:

«Las tropas austrohúngaras que combaten cerca de Tarnopol llegaron a las alturas del Este de Kozlow y Pezierna.»

Cerca de Nowodekoini hay grandes combates.

Al Este de Dudno avanzaron nuestras tropas. En las cercanías de Deralno rechazamos al enemigo en varios puntos, distinguiéndose especialmente la Milicia de Viena del regimiento núm. 24.

Las tropas austrohúngaras que combaten en Littauen tomaron por asalto el pueblo de Szkurat, haciendo prisioneros a nueve oficiales y mil hombres, capturando cinco ametralladoras.

Teatro italiano de la guerra.—En el litoral de la costa continúan los combates en los sectores de Flitsch y Tolmein, sin disminuir su violencia, rechazando todos los ataques de los italianos con grandes pérdidas, y nuestras tropas mantuvieron todas sus posiciones.

En el sector de Flitsch, después de haber intentado ayer romper el frente de Ramborn, atacó el enemigo la pendiente de esta montaña, siendo rechazado. La artillería italiana bombardeó el avance de su Infantería, causándole graves pérdidas.

Los italianos atacaron inútilmente cuatro veces contra la cabeza del puente de Tolmein; mas al Sur hay tranquilidad relativa.

En el frente del Tirol fracasaron todos los intentos del enemigo de acercarse a nuestras líneas, así como delante de la cabeza del puente de Erezu, donde hay más de cien cadáveres italianos.

Comunicado oficial de hoy.—A la una de la tarde.—La situación en el Este de Galitzia no ha cambiado.

El enemigo atacó por la mañana nuestro frente de Strypa, siendo rechazado.

También en Wolhynien atacaron los rusos varias posiciones ocupadas por nuestras tropas.

En Nowolokomicie continúan los combates. Cerca de Dubno fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Nuestras tropas que combaten en Littauen, en persecución del enemigo, atravesaron, al Sur de Soionin, la hondonada de Grudwa.

Teatro italiano de la guerra.—Después de los inútiles ataques de los italianos en estos últimos días sobre Flitsch y Tolmein, hubo ayer una pausa en los grandes combates.

Cerca de Plava nuestra artillería rechazó al enemigo en un frente de varios kilómetros de ancho. Los italianos sufrieron grandes pérdidas.

En el frente del Tirol, algunos ataques débiles del enemigo contra nuestras posiciones del puente de Erezu, contra el valle de Popon (Sur del arroyo de Schluden) y contra el sector de Tonale, fueron rechazados.

En la mayor parte del frente Sudoeste hay tranquilidad.

EN MADRID

De Estado

En Bélgica.

El Boletín Oficial de Leyes y Decretos para el territorio belga ocupado ha publicado, en el número correspondiente al 1.º de agosto de 1915, un decreto, que empezó a regir en 22 de julio de 1915, por virtud del cual no pueden ser exportadas de Bélgica sin la autorización del comisario del ministerio de la Guerra cerca del Gobierno general de Bélgica, las mercancías que a continuación se detallan:

Instrumentos de cirugía y otros. Material y accesorios de bacteriología.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramil etera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Un día, sin embargo, pareció estar dispuesto a las confidencias.

—Es preciso esperar que antes de poco habrá novedades—había dicho.

—Novedades?

—No se explicó más, y aquellas palabras pusieron a la joven en gran perplejidad.

—Novedades? No podía ser más que una sola cosa: pensaban que dejase Plombieres.

—¿Qué idea!

—Es que no podría vivir sin ti.

—Yo tampoco, Blanca; pero nadie puede separarnos.

—¿Crees en los presentimientos?

—No.

—Me hablas así para tranquilizarme, Enrique, tengo miedo del porvenir. Me parece que el sueño de amor que hemos formado no se realizará jamás. Preveo toda clase de obstáculos.

—¿Qué obstáculos?

—No sabría decirlo; pero soy demasiado feliz, y una dicha semejante no puede prolongarse.

—Al contrario; nuestra dicha aumentará dentro de pocos días. Como te he dicho, mi madre, que está de viaje desde hace tres meses para reponer su salud, debe volver mañana. No quiere a nadie en el mundo como a mí. Se lo diré todo. Le diré que queremos ser el uno del otro para toda la vida. Entonces vendrá a ver a tu padre y se entenderán fácilmente. No conoces a mi madre: es encantadora, y nadie se le resiste. Convencerá a tu padre... Créeme, Blanca, antes de tres meses estaremos casados... Soy rico, e iremos a vivir a París; tú no lo has visto; pasaremos allí seis meses en invierno todos los años. Irems a los teatros; te presentaré en todas partes, y envidiarán mi suerte: eres tan hermosa, que todos los hombres tendrán celos de mí. Sí, seremos felices, muy felices. Tus presentimientos no tienen razón de ser. Los obstáculos en que piensas no pueden surgir, y en todo caso, sabremos vencerlos.

—¿Qué Dios te oiga!

—Desprecia esos presentimientos, amada mía. ¡El amor es más fuerte!... ¡Quién ama, triunfa!... Son verdades viejas como el mundo, y, sin embargo, nuevas siempre.

Estrechó por última vez la mano de la joven y se alejó rápidamente.

Entonces, Blanca extendió los brazos en la dirección que había tomado el jo-

ven, como si quisiera llamarlo, y se deslizo en lágrimas y sollozos.

Ya sola, volvió a ser presa de lúgubres presentimientos.

Estaba helada, pues la noche era fresca y el rocío brillaba en las hojas de las plantas.

La una sonó en el campanario de la iglesia.

Blanca se dirigió lentamente hacia la casita, en la que penetró sin ruido.

Detenida por un instinto vago, Blanca no había dicho a Enrique el misterio que envolvía su vida.

Se sentía culpable de guardar un secreto para su amado, que no los tenía para ella.

Veinte veces se había propuesto decirle la verdad; pero siempre había vacilado en el último instante.

Enrique creía firmemente que Blanca era hija del viejo soldado Bernard, y no podía explicarse lo que pasaba en la mente de la joven cuando le hablaba de sus presentimientos del porvenir.

En todo aquello pensaba Blanca en su cuarto, iluminado por la luna, después de su conversación con el que adoraba.

Estaba muy cansada; pero no se decidía a meterse en la cama.

Le parecía que iba a sucederle la desgracia que aguardaba, y que sentía flotar a su alrededor.

Se decía que la dicha inmensa que experimentaba había acabado, y que el día siguiente le sería nefasto.

Las dos y las tres sonaron; Blanca seguía meditando.

A veces se rebelaba contra estos pensamientos, que le causaban un sufrimiento atroz.

Se decía que Enrique había sido sincero en sus afirmaciones; al volver su madre, vendría a pedir para su hijo la mano de la que amaba.

Después volvían sus temores.

La madre de Enrique vendría a ver a Bernard; pero éste no tenía facultades para dar una respuesta en semejantes circunstancias.

Bernard respondería seguramente que era preciso consultar a otras personas, es decir, a la familia verdadera de la joven. Aquella familia, que Blanca no conocía, ¿cómo recibiría la demanda de la madre de Enrique?

Todas aquellas cosas hacían sufrir cruelmente a la pobre joven.

Del lado de Levante, una claridad blancacena subía lentamente, desgarrando las sombras.

Los vuelos y gorjeos de los pájaros sonaban alegremente en la frescura del alba.

Toda clase de exquisitos olores se levantaban de la tierra, perfumando la atmósfera.

De pronto apareció el sol.

Blanca se miró al espejo, y se vió pálida y desfallecida.

Un círculo negro rodeaba sus ojos.

De repente, la joven oyó ruido en el cuarto situado debajo del suyo.

—¡Mi padre se levanta!—dijo con inquietud.

Eran las cuatro de la mañana: la hora en que el viejo soldado saltaba del lecho,

Productos empleados en el cultivo de los cultivos bacteriológicos, tales como agar-agar, tintura de tornasol.
Vacunas y sueros inmunizados, tales como sueros preventivos, curativos y diagnósticos.
Animales que sirvan para ensayos de laboratorio.
Cabras, asnos, mulos y mulas, perros.
Piel, cueros, artículos de peletería y materias curtientes (productos manufacturados y medio manufacturados).
Este decreto completa el de 1.º de junio de 1915 relativo a la exportación de mercancías que se encuentran en Bélgica.

En Portugal.
El *Diario del Gobierno*, de Lisboa, ha publicado en el número correspondiente al día 4 de septiembre actual una ley por virtud de la que desde el día 1.º del mismo mes queda expresamente prohibida la exportación de huevos en la República portuguesa.

En Francia.
Como continuación a la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia (véanse las *Gacetas* de 11 de abril, 5 de junio, 14 de agosto, 4 y 12 de septiembre de 1915), se hace saber que el Gobierno francés, por decreto del 3 del actual, publicado en el *Journal Officiel* del día 7, ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de «entrepôts», depósito, tránsito y transbordo de la hulla y del cok.
Podrán, no obstante, concederse excepciones bajo las condiciones que determine el ministro de Hacienda francés.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En el palacio del gobernador de Gibraltar se ha reunido la directiva de la Junta de damas, creada para recaudar fondos con destino a los heridos en los Dardanelos y en Serbia. Presidió la reunión la señora del general Mile.
Asistió a la reunión, en representación del gobernador de Gibraltar, el teniente coronel Jamens, el cual leyó un memorandum, dando a conocer la extensión y cabida de los hospitales de Gibraltar y la formación de un depósito destinado a convalecientes.
Dióse en la reunión cuenta detallada del envío de efectos sanitarios a los Dardanelos y a Serbia, poniéndose de manifiesto la magna obra ejecutada en este sentido.
Elogióse la actitud del pueblo de Gibraltar, que no cesa de aportar recursos de todas clases a la obra patriótica.
Tomóse en consideración la idea de socorrer a los marinos mercantes heridos o enfermos a causa de la guerra.
Antes de terminar la reunión, acordóse hacer un nuevo llamamiento a todas las clases sociales, constituyendo tómbolas un grupo de señoras, que se ocupará en la confección de vestidos.
La reunión de las damas gibraltareñas ha tenido verdadera importancia.

Vapor embarrancado.
El agente de la Compañía Lloyd en las islas Bermudas comunicó que el vapor inglés «Gracia», de la matrícula de Gibraltar, embarrancó a media milla de distancia de aquellas islas, perdiéndose su pérdida total.
Por el momento no se puede prestar auxilio a la tripulación; pero se cree que conseguirá salvarse.
El «Gracia» era un buque alemán que fue apresado por los ingleses y traído a Gibraltar.
Según el registro, se le puso el nombre de «Pollokshields».

Han fundado en Gibraltar tres grandes transportes ingleses, conduciendo importante cargamento de material de guerra.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Barcos dragaminas.
ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Con rumbo a Poniente han zarpado del puerto militar de Gibraltar 58 buques dragaminas, habiendo quedado alguno más en el puerto para reparar pequeñas averías.

Movimiento en el puerto.
Hoy han entrado en el puerto de Gibraltar diez grandes buques mercantes.
Después de efectuar operaciones de carga y descarga, zarparon cuatro de ellos con rumbo a Levante y cinco con rumbo a Poniente.

Habla lord Kitchener
La situación militar.

LONDRES, 16. En la Cámara de los Lores, lord Kitchener ha expuesto la situación militar, declarando que el número de cañones de grueso calibre ha aumentado mucho en las líneas inglesas.
Los ataques alemanes con gases asfixiantes y líquidos inflamados han perdido mucha eficacia a causa de las medidas tomadas para contrarrestar sus efectos.
El ejército de French se ha aumentado con nueve divisiones.
Kitchener elogia a las tropas francesas, subrayando las cualidades morales de las mismas.

«En Rusia, los alemanes—dice Kitchener—han llegado al máximo esfuerzo.
Pretendían éstos que los rusos estaban batidos y desmoralizados; pero los moscovitas se baten tenazmente y la táctica alemana fracasó por completo.»

Mister Asquith
En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, Presidente del Consejo inglés, ha pedido que la Cámara vote un crédito de 250 millones de esterlinas, elevando el total votado a 1.262 millones.

Los gastos diarios actuales son tres millones y medio de esterlinas.
Los empréstitos hechos a los Gobiernos extranjeros alcanza a 30 millones de libras, y los hechos a las colonias se elevan a 28 millones.
Los gastos generales aumentaron principalmente en razón a los anticipos hechos a los aliados, al aumento del ejército y a los gastos de municiones.
Asquith estima que los gastos totales semanales no excederán de 35 millones de esterlinas.
El crédito votado ahora será suficiente hasta fin de noviembre.

Desde el comienzo de la guerra, los alistamientos han llegado hasta cerca de tres millones de hombres entre el ejército y la Armada.
El Presidente del Consejo examinó después la situación militar, y dice que las posiciones inglesas del frente Oeste fueron en todas partes reforzadas.
«En los Dardanelos obtuvimos—dice—ganancias de terreno apreciables.
Los alemanes intentaron aplastar a los rusos, y la superioridad de su artillería les permitió avanzar, pero el ejército ruso sigue intacto.»

Asquith terminó su discurso diciendo que la victoria será probablemente de quien esté mejor armado y sea más tenaz, y esto es lo que nosotros nos proponemos hacer.
Al final recomendó el Presidente la unión nacional.

El general Lyautey

En un cuadro especial.

PARIS, 16. El general Lyautey, residente general de Francia en Marruecos, está inscrito en un cuadro especial de la Medalla militar.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 16. Parte oficial:
«El enemigo, fuertemente reforzado, intentó en varios puntos ejercer una fuerte presión mediante ataques de Infantería, acompañados de violentos cañonazos.
Nuestros adversarios fueron rechazados.
Se indican ofensivas enemigas en el valle de Popena, a lo largo de la cresta de los Alpes Carnícos, en el alto Degano y en la cabeza de Chiarso.
Los aviones enemigos volaron sobre Tolmezo y las cuencas de Plezzo y Carpoetto, intentando hacerlo también sobre Udine.
Nuestros aviones les atacaron y persiguieron en el Carso.
Nuestros aviones bombardearon eficazmente los campamentos enemigos de Nabresina y Komen.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 15. Parte de las veintitrés:
«En el Norte y en el Sur de Arras, así como en la región de Roye, los combates de artillería se han prosseguido con intensidad.
En la meseta de Quenneviers, lucha con bombas y granadas.
En el canal del Aisne al Marne la actividad de ambas artillerías se ha concentrado en el frente de Berry-au-Bac y la Neuville, donde el enemigo se esfuerza desde hace algunos días en desalojarnos de nuestra cabeza de puente de Sapignoul.
En la Champaña, lucha de artillería, que disminuyó hacia el fin de la jornada.
En los altos del Mosa nuestros observadores han comprobado la destrucción de una batería enemiga.
En la selva de Apremont, en el bosque de Le Pretre y región de Saint Dié también se señalan acciones de artillería, que nos siguen siendo ventajosas.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 15 (5 tarde). Dicen de Petrogrado que en los ataques de los rusos contra los alemanes en Galitzia durante la mañana del 12 de septiembre, cayeron prisioneros 14.000 austroalemanes.
El total de prisioneros capturados por los rusos desde el 30 de agosto se eleva a más de cuarenta mil.
—Mister Tennant, subsecretario de Guerra, ha informado que el total de bajas en el ejército británico durante el primer año de guerra ha sido de 4.965 oficiales y 60.992 soldados muertos, de 9.973 oficiales y 24.986 soldados heridos, de 1.501 oficiales y 53.466 soldados desaparecidos, que hacen un total general de 16.239 oficiales y 395.544 soldados.
—Mister Asquith ha anunciado en la Cámara de los Comunes que iba a poner a votación un crédito mañana 16 de septiembre, y que daría cuenta de la situación en general. Rogó se suprimieran por ahora toda clase de discusiones sobre el servicio obligatorio, y consideró también que no era conveniente recibir una diputación para discutir este asunto.
Tratando de esto, deploró que una cuestión como ésta, que se dirige a conseguir el bien del país y a conducirlo a un éxito seguro, se haya convertido en materia de pública controversia. Lamentó el carácter de este debate, añadiendo que este asunto ocupa la atención del Gobierno.

«Cuando el Gobierno—dijo—sin demoras indebiditas y con la necesaria deliberación que la gravedad del asunto exige, llegue a una conclusión, ésta se presentará ante la Cámara, y entonces será llegada la ocasión de discutirlo.»
—En la Cámara de los Lores ha anunciado lord Crewe que mañana hará lord Kitchener una declaración sobre la guerra.
—Mister Mackenna dijo que esperaba presentar el presupuesto la semana próxima.
—La rama central del partido socialista británico ha hecho saber su absoluta resolución de apartarse de todas las intrigas alemanas respecto a la paz futura, y ha declarado también que no entrará en ninguna clase de negociaciones con los delegados socialistas de ningún país enemigo.

—Comunican a la Agencia Reuter desde el Havre que el Gobierno ha dirigido una protesta a todos los Estados neutrales contra la acción cometida por los alemanes de suprimir la vía permanente de los ferrocarriles de Bélgica. Esta medida, que dificulta el tráfico de los viajeros y del comercio, es una nueva agresión de las leyes y usos de la guerra.
—Dicen de Nueva York que el proyecto de la Comisión anglofrancesa es hacer un empréstito de 20 millones de libras en bonos de los Gobiernos francés é inglés, sin garantía subsidiaria.
Los comisionados se negaron a confirmar este rumor, aunque lord Reading expresó la satisfacción general sumamente deseable de un paso que aseguraría la estabilidad del cambio. Se comprende que el Gobierno de los Estados Unidos no ha de poner dificultades.
La realización de un empréstito semejante sería una operación sin ejemplo en la historia de la Hacienda de los Estados Unidos.

TORRE EIFFEL (París), 15 (6 tarde). Todos los periódicos han sabido con gran satisfacción la hazaña llevada a cabo por 19 aviones franceses que fueron, como medida de represalias, a lanzar un centenar de bombas sobre la ciudad de Treveris, situada a 128 kilómetros más allá de la frontera.
«No hay nada más legal—dice monsieur Rousset en el *Petit Parisien*—que esta guerra de represalias, en la cual llevamos la parte superior sin duda alguna.
Los alemanes bombardean a diario los monumentos más venerables: Reims, Arras, Soissons, Luneville, que son ciudades abiertas.
El poder de nuestra organización aérea es bastante grande para conducirnos al mismo corazón del Imperio alemán a aplicar con fuerza y decisión la pena del Talión.»

El teniente coronel Rousset insiste aún sobre la importancia militar que representan los daños causados por nuestros aviones en las estaciones de Donaneshingen y de Marbach, situadas ambas a más de cien kilómetros de nuestras fronteras.
De este modo hemos causado grandes perturbaciones en la circulación de los trenes militares en el mismo centro de Alemania.
—Las Agencias de noticias alemanas en el Extranjero ensalzan desde hace un mes las victorias austroalemanas en Polonia y se esfuerzan en presentarlas ante los ojos de los neutrales como decisivas.
Ciertos radiogramas de la Prensa hablaban del aniquilamiento del ejército ruso.
También es interesante leer lo que dice sobre este asunto, en el *Vorwaerts*, el coronel Goadke, el más afamado de los críticos militares alemanes:
«Los que no deseen verse engañados, no deben considerar la campaña de Rusia como un asunto terminado ya. El ejército ruso ha sufrido sin duda pérdidas que no tienen comparación; pero su fuerza de resistencia no está definitivamente aniquilada, ni mucho menos, así como tampoco lo está la de su Gobierno ni la de sus clases directoras.
No debemos complacernos con la ilusión de que, militarmente hablando, Rusia ha llegado al fin de sus recursos.»

—La *Gaceta de Francfort* publica una estadística de los territorios ocupados por el ejército alemán, y se entera con estupor que desde el 12 de junio al 10 de agosto de 1915 la extensión ocupada por los alemanes en Francia ha aumentado 250 kilómetros cuadrados, sin saber dónde ha podido hacerse esta conquista, de la que nadie habló nunca.
—El *Zeit*, de Viena, del 7 de septiembre, deja escapar, en un importante artículo, la confesión de la crisis económica en medio de la cual se agita Austria, crisis que una paz victoriosa (la cual se a través el periódico) afirma con seguridad no podría conjurar.
«¿Cómo equilibrar nuestro presupuesto—dice el *Zeit*—cuando los precios de los alimentos más indispensables no sólo no demuestran estabilidad alguna, sino que marcan una continua tendencia al alza? Todavía hoy nos anuncian el aumento del coste de los productos alimenticios de primera necesidad, los huevos y la mantequilla. Después de un año de lucha, la situación es sin duda de las más brillantes para nosotros, y tenemos el derecho de esperar que nuestros adversarios estarán pronto dispuestos a entablar negociaciones para la paz; pero no hay nada cierto respecto a esto.
La prudencia nos aconseja estar dispuestos a toda eventualidad, y el final de la guerra no marcará, desgraciadamente, el final de nuestra crisis económica.»

CARNARVON, 15 (7,30 noche). Mr. Asquith ha propuesto se vote un crédito de 250 millones en la Cámara de los Comunes.
—Se han reembolsado al Banco de Inglaterra 50 millones desde la última votación de crédito.
—Las causas principales del aumento de gastos han sido los adelantos hechos a los aliados y al aprovisionamiento de municiones.
—Se han alistado más de tres millones de hombres en las reclutas.
—El ministro de Misiones ha hecho establecer 20 fábricas de bombas, y se están construyendo 18.
Hay registrados 715 establecimientos en dicho departamento, que tienen empleados ahora 800.000 obreros en sus fábricas.
—El general Poliwanoff, ministro de la Guerra ruso, se declara satisfecho con la mejora obtenida en la provisión de municiones.
El enorme aumento que ha tenido lugar en los quince días últimos continúa.
También ha aumentado en gran número la provisión de fusiles.
—El parte oficial ruso asegura que continúa la presión alemana al Oeste de la línea de Jacobstadt Dwinsk.
Al Nordeste de Rowno, los rusos cruzaron el Goryn, cerca de Zwidiye, y capturaron un batallón de austriacos completo.
La ofensiva alemana en las regiones de Derazno y Klewan ha fracasado, quedando en poder de los rusos más de 1.300 prisioneros cerca de Olezva.

El enemigo ha sido echado de Rydonel y Rostok, al Sur de Risznica, y perdió 2.000 prisioneros.
En las comarcas de Guntow y Dirkowec, los rusos capturaron unos 140 oficiales y 7.300 soldados, un cañón de artillería pesada y seis de artillería ligera, cuatro arzones, 26 ametralladoras y un gran botín.
Persiguen los rusos al enemigo, que se retira en dirección occidental del frente del río Geretz.

POLDHU, 15 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicado.)
Con objeto de dedicarse por completo a los soldados ingleses que están en el frente, el reverendo R. J. Campbell ha resuelto cesar en sus funciones en el templo de la City, que desempeñaba desde 1903. Esto indica que los mismos no conformistas, que antes se oponían a la guerra, ahora se muestran partidarios de ella, por representar la lucha por la justicia.

—Noticias recibidas de Nueva York dan cuenta de que anoche fueron descubiertas a bordo del *Laplant* dos botellas que se cree contienen explosivos.
—Aunque los rumores circulados en Wall Street aseguran que los banqueros germanófilos de Chicago, Cincinnati, Saint Louis, Milwaukee y otras poblaciones de los Estados del Oeste central y de la zona oriental se oponen resueltamente a tomar parte alguna en el préstamo anglofrancés, ni una sola Casa de banca sospechosa de estar relacionada con los intereses financieros alemanes ha sido invitada a mandar un representante a la reunión en la que fué discutido el empréstito por gran número de financieros de Nueva York y de otras poblaciones. La política excluye a algunas de las instituciones financieras más importantes.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 15 (12 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que ha sido rechazado un ataque francés contra Hartomansweilerkopf.
En Rechesy fué derribado un globo cautivo que empleaban los franceses como puesto de observación.

Teatro oriental de la guerra.—El ejército del general Hindenburg lucha en la cabeza de puente al Este de Donabourg.
La caballería rusa ha sido expulsada de Sokoki, al Sudoeste de Donabourg.
Han sido rechazados los contraataques de los rusos en el Wilija, al Nordeste y Noroeste de Wilna.
Al Sur de Olita y de Grodno siguen progresando los alemanes.
Al Sur del Niemen, los alemanes han llegado en algunos puntos hasta el Sehtschara, habiendo hecho 900 prisioneros.
Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera han obligado a los rusos a cruzar el Sehtschara.
El ejército del general Mackensen continúa la persecución en dirección a Pinsk, habiendo hecho ya más de 700 prisioneros.
Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas alemanas han rechazado sangrientamente los ataques enemigos.
—Telegrafían de Washington que Mr. Pierpont Morgan ha invitado a una recepción a los financieros ingleses y franceses, así como a 175 banqueros é importantes personalidades del mundo de los negocios.
Se da como seguro que los aliados han conseguido un préstamo de cien millones de libras esterlinas al 5 por 100.
La Prensa alemana de América censura duramente el empréstito y lo considera como una violación de la neutralidad.

—Comunican de Washington que el secretario de Estado, Lansing, ha manifestado que los Estados Unidos no han resuelto nada relativo a la proposición a presentar por Alemania con motivo del hundimiento del *Arabic*.
—Comunican de Nueva York que el embajador de Austria-Hungría, Dumba, ha manifestado que había solicitado de su Gobierno le fuera concedido permiso para poder aclarar las circunstancias que habían motivado su destitución.

MARRUECOS

El viaje del general Jordana.
TETUAN. (Miércoles, noche.) El general Jordana revistó hoy en las llanos del camino del río Martín las fuerzas de la brigada provisional, ó sea cazadores de Estella y Alfonso XII y regulares indígenas.
A las cuatro de la tarde, acompañado de su ayudante y del intérprete Sr. Uban, salió en dirección a Ceuta, donde embarcará a bordo del crucero *Extremadura* para Rabat.
En Rabat se entrevistará mañana con el general Lyautey, y el sábado regresará a Tetuan.

Por expender billetes falsos.
En la Audiencia ha terminado la vista de la causa por expención de billetes falsos, en la que el fiscal ha retirado la acusación para alguno de los acusados, manteniéndola contra seis.
La sentencia será conocida el sábado.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el jueves a las cinco de la tarde: 1.º *El niño de Jerez*, pasodoble (1.ª vez), Zavalá.
2.º *Melodía y momento musical*, Schubert.
3.º *Overtura de Guillermo Tell*, Rossini.
4.º *Sinfonía sobre motivos de zarzuelas*, Barbieri.
5.º *Rapsodia vasconavarra*, del drama lírico *Miguel Andrés*, Larregla.

El monumento á Morote

	Pesetas.
Suma anterior.....	4.650
Producto líquido de la función celebrada en el Circo Cuyás, de Las Palmas.....	626,87
Liga de Comerciantes y Propietarios (Porrón), de Las Palmas....	75
Compañía Nacional de Carbones, de idem.....	75
Sres. Miller & C., de idem.....	75
Sres. Elder Dempster & C., de idem.....	60
Compañía de Correos Interinsulares, de idem.....	60
Banco de Castilla, de idem.....	75
Sociedad «Círculo de Amigos», de San Nicolás, de idem.....	70
D. José Díaz Curbelo, de idem.....	50
D. Juan B. Melo, de idem.....	50
D. Jacinto Bravo de Laguna, diputado a Cortes por la isla de Fuerteventura (Canarias).....	50
D. Prudencio Morales y Martínez Espobar, de idem.....	50
D. Juan Miranda Talavera, de idem.....	50
Excmo. Sr. D. Roberto Fyffe Millar, de idem.....	50
D. Narciso Cabrera é Iglesias, de idem.....	50
D. Tomás de Zárate Morales, de idem.....	50
D. Francisco Azopardo, de idem....	50
D. Francisco Manrique de Lara, de idem.....	50
D. José González Aguilar, de idem. Secretario y empleados de la oficina de la Junta de Obras del puerto, de idem.....	50
Sres. De la Fe y Negrín, de idem..	50
Sres. Blandy Bros et C., de idem..	50
The Grand Canary Coaling et C., de idem.....	50
Liga Marítima de Gran Canaria... Ayuntamiento de Arucas (Gran Canaria).....	50
Ayuntamiento de Santa Brígida, de idem.....	50
Ayuntamiento de San Mateo, de idem.....	50
Centro Oscense de Huéscar (Granada).....	50
Excelentísimo señor conde de Esteban Collantes, ministro de Instrucción pública.....	50
Suma y sigue.....	6.916,85

Las cantidades podrán entregarse en Madrid en las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; Librería Internacional, Alcañá, 14; de San Martín, Puerta del Sol, 6; de Fe, Puerta del Sol, 15; de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13; y de Beltrán, calle del Príncipe, 16.
De provincias podrán enviarse por cualquier conducto de fácil cobro a la Comisión Ejecutiva, en el Ateneo de Madrid.
También se pasará a recogerlas, contra recibo, al domicilio que se indique al efecto.
En todo caso, el nombre del donante y la suma con que contribuya se publicará en los diarios de Madrid.
La correspondencia puede dirigirse al secretario del Comité ejecutivo, D. Pedro Cortabarría, calle de Torija, núm. 4, principal.

VIDA DEPORTIVA

Campeonato de Madrid.
El domingo 3 de octubre, a las nueve de la mañana, se celebrará, organizado por la Sociedad Deportiva Obrera, en la pista del Retiro, el campeonato pedestre Madrid, de diez kilómetros, siendo preciso, para cubrir dicho recorrido, dar diez y ocho vueltas.
La inscripción queda abierta en el domicilio social, Piamonte, 2, todos los días, de nueve a once de la noche.
En la próxima semana se publicará el reglamento que ha de regir en dicho campeonato.
Se han recibido adhesiones de la Unión Velocipédica Española, remitiendo una medalla de plata de Madrid Foot-Ball con premio; de la S. C. D., sin premio; faltando por contestar el Ayuntamiento de Madrid, la Diputación provincial, varios particulares y demás Sociedades deportivas.

Sociedad Deportiva Obrera.
Se pone en conocimiento de los corredores clasificados en las carreras pedestre y ciclista, celebradas por esta Sociedad en los meses de junio y julio, respectivamente, que pueden pasar a recoger los premios correspondientes, en Secretaría, los martes, jueves y sábados, de nueve a once de la noche.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.
Renovada la exhibición de obras de arte en el escaparate de la calle del Príncipe, llaman la pública atención un cuadro al óleo del artista Leandro Oroz, que con notable naturalidad representa al picador *El Ortiga*, y un expresivo grupo en bronce, formado por tres *Marcheneras con manto*, obra del escultor Lorenzo Coullaut Valera.
Unos característicos objetos de cerámica, de Ruiz de Luna, de Talavera de la Reina, completan la parte decorativa de esta exposición.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

El elemento joven sigue reuniéndose con frecuencia en el "golf", donde se juega mucho al "tennis"; es uno de los sitios al cual acude con preferencia por las tardes. El jueves pasado, la gentilísima Eugenia Botella invitó a algunos de sus amigos a amigos a tomar el té allí. En la terraza, que domina la pradera verde, se sentaron en torno de la mesa con ella María Teresa Muguiro, la marquesita de Villamanrique, Baby Argudín, Nona Sancho Mata, Susana Ribón, María Núñez de Prado, Tony Alcedo, Isabel García, María Ester Olazábal, Conchita Escalante, Pedro, Gonzalo y Luis Candamo, Carlos Alava, Tinito León y Castillo y Paco Botella. No faltó «entrain», y todos sus invitados agradecieron mucho a Eugenia Botella los agradables ratos que pasaron allí. Los señores de Botella, que siempre tienen tantas atenciones con sus amistades, han dado en estos últimos días también, en una de las pastelerías de moda, algunos té, en los cuales se encontraron reunidas las personas más serias. Después de una temporada pasada en Biarritz, el marqués de la Romana ha marchado a San Sebastián para encontrarse con su hija y seguir con ella a Bilbao. El ministro argentino en París, y la señora de Larreta, que han estado parte del verano en los Pirineos, han regresado aquí. Hace pocos días vinieron, respectivamente, de Zarauz y San Sebastián el conde de Llovera y D. Fernando Díaz de Mendoza y Serrano, para ver a su abuela la duquesa de la Torre. La aristocrática dama sigue en buen estado de salud, siendo rodeada por el círculo de sus amigos íntimos. En las conversaciones mundanas se ha hablado con elogio del libro que acaba de publicar Mme. Catulle Méndes, titulado "Une parisienne a Madrid", en el cual refiere su viaje a la corte, y la cariñosa acogida que recibió en ella cuando vino a dar conferencias. Re-

cuerda la amabilidad de la duquesa de Montellano, que dió un té en su honor, y de la duquesa de Pinhermoso, que la acompañó a la conferencia de Maura. En páginas llenas de entusiasmo, y en refinado estilo, desarrolla las impresiones que tuvo en Madrid, su visita al Museo, dedicando párrafos principales a Velázquez, Goya y Greco, y otros a sus observaciones sobre el carácter español y las personalidades que conoció durante su corta estancia. Los señores de Pacheco y su hijo Manuel han pasado aquí dos días, para el aniversario de su hijo mayor, que falleció en Biarritz hace un año. Se celebró un funeral en la iglesia de San Carlos, al cual acudió toda la colonia sudamericana y muchas familias aristocráticas españolas. Se encuentran en Biarritz para poco tiempo, en casa de los marqueses de Prat de Nautouillet, su hijo D. Pedro Prat, secretario de nuestra Legación en Atenas, y su joven esposa, née Pigeard. El joven matrimonio regresó precipitadamente de Grecia a París, para asistir al entierro del barón Pigeard, padre de ella. En esta semana hubo tres representaciones interesantes: "Les fils des Croisés", a la cual aludimos en anterior crónica; "Papillon", con Genier, el gran actor del teatro Antoine, que obtuvo gran éxito, y ayer, en Las Arenas de Bayona, "Sansón y Dalila", que resultó un magnífico acontecimiento artístico. Desgraciadamente, la lluvia estropeó el final de la función.

MADRIZZY.

Vapor incendiado

NUEVA YORK, 15. El vapor "Sanlana" comunica por radiograma que se halla ardiendo a los 40 grados de latitud Norte. Han sido enviados socorros.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Toros en Huelva

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Se celebra la segunda de feria. Los toros son de Concha y Sierra, para Joselito, Posada y Belmonte. Debido al éxito alcanzado ayer por Posada, la Empresa le ha contratado para hoy. La entrada es un lleno, y la plaza presenta brillante aspecto. PRIMERO Abierto de pitones. Joselito le da unas verónicas superiorísimas. Toma el toro tres varas y mata un jaco. Los matadores se adornan mucho en los quites. Prenden los peones dos buenos pares, y Joselito, después de retirar al peonaje, hace una faena muy adornada entre los pitones; se arrodilla al dar los molinetes y arroja arena al bicho. Toca la música, y el público aplaude la faena del diestro. Al dar un pase sale perseguido. Entra a matar, y deja media, caída. En la segunda parte la faena es más inteligente que la adornada. Receta otra media, que mata. (Ovación y oreja.) SEGUNDO Sigue la ovación a Gallito. Posada es ovacionado después de unas verónicas. Belmonte da media verónica que entusiasma al público. Recargando, toma el bicho tres varas. Posada retira a la gente, y comienza con un pase rodilla en tierra. Sigue con una faena monumental. Entrando, agarra un volapié formidable. (Ovación delirante y la oreja.) TERCERO Belmonte veroníquea superior. Ovación. Termina con media verónica de las suyas. El bicho aguanta tres puyazos a cambio de un jaco. Cuélganle los peones dos medios pares y Belmonte hace una faena inteligente, que termina con media buena en la cruz. Descabella. Antes de ser arrastrado el toro se escapó otro del chiquero, produciendo una gran confusión en el ruedo. CUARTO Corto, negro, entrepelao. José recorta capote al brazo y veroníquea, oyendo palmas. Toma el bicho cuatro puyazos. Las condiciones del bicho impiden todo lucimiento. Joselito, a petición del público, banderillea superiormente, siendo ovacionado. Retira al peonaje Joselito y da dos cambios, por bajo, uno de rodillas, dando tablas. Da un pinchazo. Hace una faena de maestro y da media delantera, caída, y dos intentos. El toro dobla y el espada oye una ovación. QUINTO Castaño. Joselito sale a los medios a saludar. Posada veroníquea y después se adorna en los quites. Palmas. El toro toma cuatro puyazos por un caballo para el arrastre. Los banderilleros de tanda le adornan con tres pares. Posada hace una faena inteligente y adornada y da una estocada delantera; entra nuevamente y atiza un volapié monumental, descabellando después al segundo intento. Ovación. Municipal lesionado. El guardia municipal Ramón Gil, al saltar al callejón el cuarto toro resultó con una tibia fracturada. SEXTO Berrendo. Los matadores oyen palmas en los quites. El bicho toma tres varas y mata dos caballos. Belmonte sufre un desarme al segundo pase. Da pocos pases más y deja media en la cruz. Ovación.

ANDALUCIA

Banquete. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el banquete en obsequio a los delegados de la Federación gremial española. Presidieron los delegados de la Junta directiva de la Unión Gremial y los ex presidentes de este Centro. Los oradores hicieron votos por la prosperidad de la Federación. También expresaron el deseo de que la Federación andaluza llegase a ser integrada en la Federación general. Terminado el banquete, los delegados visitaron el centro social, y después marcharon a la venta Eritaña en unión de numerosos socios. Medidas sanitarias.—Contra la viruela. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el Ayuntamiento ha celebrado una reunión la Comisión permanente de la Junta regional de Sanidad, tomando importantes y energicas medidas para la salubridad de la región, en vista de haberse declarado casos de viruela. También acordó la Junta dirigirse a los alcaldes de los pueblos comprendidos en esta demarcación para que comuniquen los casos de viruela que se registren. En los hospitales se están instalando a toda prisa estufas de desinfección. El general Alsina ha ofrecido la estufa del Hospital Militar, interin se montan otras. Bajo la presidencia del mismo general se han reunido en el Gobierno militar los jefes de los Cuerpos de la guarnición, adoptando medidas sanitarias preventivas. En La Línea, donde también se dice que han ocurrido casos de viruela y de tifus, los ingenieros militares están instalando barracones sanitarios. También funciona allí una estufa de desinfección. GALICIA El reo de Calcaena. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el despacho del gobernador se han reunido los diputados a Cortes y senadores de la provincia y han acordado pedirle al Gobierno el indulto del reo de Calcaena, Enrique Pasamar, contra el cual se ha recibido ya la orden de ejecución. También el alcalde ha telegrafiado al señor Dato, solicitando el indulto.

Amenaza de huelga.

Los obreros panaderos han acordado declararse en huelga el 11 de octubre, víspera del Pilar, si los patronos no les conceden el descanso dominical antes del 6 de octubre. Los panaderos han dicho al alcalde que están dispuestos a conceder el descanso semanal, siempre que les aseguren que existe suficiente número de obreros para elaborar el pan. Inauguración de una escuela. HUESCA. (Miércoles, noche.) El próximo domingo se inaugurará con toda solemnidad una escuela en el pueblo Binaced. El edificio es donativo del senador D. José Almuzara. CASTILLA LA NUEVA Muerte comentada. TOLEDO. (Miércoles, noche.) Los vecinos de la casa habitada por la señora viuda de D. Abdón Paz, observando que dicha señora no salía de sus habitaciones, dieron aviso al Juzgado, que se personó, abriendo la puerta de la casa. Tras un montón de libros la encontraron muerta. Parece que su muerte debió acaecer hace más de cuarenta y ocho horas. Era dicha señora de excéntrico carácter, y se asegura que tenía debajo de la cama un ataúd. Su muerte ha dado lugar a muchos comentarios. CATALUNA En honor de Pi y Margall. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se trata de que revista gran importancia el homenaje que se tributará el domingo a la memoria de Pi y Margall, con motivo de la colocación de la primera piedra del monumento que se erigirá. La comitiva se organizará en el Ayuntamiento, que la presidirá, asistiendo gran número de Sociedades políticas, de cultura, recreativas, etc., con sus banderas, representantes de Ayuntamientos de la región, Diputaciones, la Mancomunidad y otros. El monumento se erigirá en el paseo de Gracia, cruce con la gran vía diagonal. De toros. A pesar de haberse asegurado por la Empresa de la Plaza de Toros monumental que se inauguraría la temporada el domingo próximo, no se tiene noticia de que se realice. Por lo menos no están aún anunciados los toros ni las cuadrillas, y aunque se dice que serán toros de Urcola, lidiados por Vicente Pastor, Gallo y Gaona, nada se sabe de cierto. En la Plaza de las Arenas se correrán seis de Palha, por las cuadrillas de Paco Madrid. Malla y Saleri II. Descarrilamiento de un tranvía. Por no haber podido frenar a tiempo un tranvía eléctrico en el paso a nivel del paseo del cementerio antiguo, el coche rompió las cadenas que cerraban el paso y atravesó la vía en el momento que venía un tren, procedente del litoral. Del choque resultó el tranvía con grandes averías y fuera de la línea. El conductor quedó herido, y los pasajeros, aparte del susto, resultaron ilesos. La cosecha de vino. Comunican de diversas comarcas de Cataluña, que ha empezado la vendimia en ellas con desastrosos resultados. En la mayoría, apenas cogerán una tercera parte de lo acostumbrado, y en algunas, menos. La graduación de los vinos resulta también inferior en muchas de ellas. El conflicto de Reus. Dicen de Reus que los obreros de algunos oficios siguen en su actitud de huelga, continuando la intransigencia. En una reunión celebrada entre patronos y obreros toneleros, éstos rechazaron las bases que aquéllos habían presentado. Continúa, por tanto, la huelga. También continúan en la misma actitud algunos obreros del arte de construcción. Ayer reanudaron, en parte, sus tareas, algunos, como los ladrilleros, con personal no asociado. Hoy es esperado allí el gobernador de la provincia para continuar sus gestiones con las partes litigantes, con objeto de ver si se llega a una solución. Como no se han comprometido a reanudar el trabajo el número suficiente de obreros, que habían de ser más de la mitad, no ha renudado sus trabajos La Fabril Algodonera. Han salido para Tarrasa 27 obreros cerrajeros de Reus, contratados en aquella ciudad. La huelga de Reus se presta a muchas tristes consideraciones. La ciudad ha sufrido en estos cinco meses grandes perjuicios, y especialmente los patronos y los obreros. Estos últimos no sólo han perdido los jornales durante la huelga, sino que en muchos oficios han visto ocupadas sus plazas por esquiroleros, y no han logrado ninguna mejora, siendo de temer que algunos oficios, con la huelga y la crisis mundial, empeoren las condiciones que tenían antes de la huelga.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. GALICIA La «Nautilus». FERROL. (Miércoles, mañana.) Sin novedad ha fondeado la corbeta «Nautilus», procedente de Funchal. Inviertió treinta y dos días en la travesía. Desde la altura de las islas Sisargas remolcaronla hasta Ferrol dos vapores pesqueros, debido a que el viento no le era favorable.

AVISOS UTILES

Bébase el agua hervida añadiéndole SAI VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. "LONJA DE LA PROPIEDAD", (S. A.) Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios. Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos. Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Espera las órdenes del ministro para continuar el viaje. Irá a Cádiz.

Fallecimiento de un músico. FERROL. (Miércoles, mañana.) El músico mayor del regimiento de Zamora, don Braulio Uralde, dirigiase esta mañana al cuartel a la hora de la academia, cuando sufrió un enorme vómito de sangre. Recogido inmediatamente y trasladado a una casa próxima, falleció a los pocos minutos. Su muerte ha sido sentidísima. El finado se había incorporado hace pocos días al regimiento. Procedía de Las Palmas, donde había dirigido la Banda Municipal. Los obreros del puerto. CORUNA. (Miércoles, mañana.) Más de trescientos obreros del puerto han celebrado una asamblea para resolver si apoyaban ó no a los huelguistas de Gijón y si descargaban los vapores Koldobika y Cabo-Quejo, que llegaron ayer procedentes de Gijón. Discutieron durante cinco horas, y asistieron delegados de Ferrol, donde huelgan todos los obreros desde ayer. Acordóse prestar apoyo pecuniario a los huelguistas, pero prescindiendo de la huelga, en vista de que tampoco han parado en Barcelona, Valencia y Cartagena. Hoy comenzará la descarga del Koldobika y el Cabo-Quejo. Muerto por un rayo. En Santa Comba ha descargado una terrible tormenta. Un rayo mató al Labrador Miguel Mourou, de treinta y cuatro años, y a dos vacas, que guiaba con un carro cargado de leña. Una estatua de plata. VIGO. (Miércoles, noche.) En las oficinas de contratación de Oporto se ha verificado hoy el análisis de la estatua de plata que representa a D. Alfonso Costa, y que ha mandado hacer el industrial D. José Cameiro en homenaje a dicho político. Se ha comprobado que es de plata de ley y pesa dicha estatua 60 kilogramos con 900 gramos, que valen 1.050 escudos, y además tiene gran valor artístico. La estatua será expuesta en un teatro para que pueda verla el público, y el importe de las entradas se destinará a una institución benéfica.

NAVARRA

Ejercicios de tiro. PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Las fuerzas de la Comandancia de Artillería de la plaza están efectuando ejercicios de tiro de cañón y obús. Los ejercicios se realizan en el fuerte de Alfonso XII, sito en el puente de San Cristóbal. Los blancos están colocados en la montaña, a cinco kilómetros de distancia. La Infantería y la Caballería de la guarnición presencian los ejercicios. Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñafiel (Gran Vía) y al macén provisional en Caballero de Gracia, 48. VALENCIA Procesión cívica. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Esta tarde se ha celebrado la procesión cívica, organizada por el Ayuntamiento, para conmemorar el aniversario del inolvidable filántropo González de Quijano. Una desgracia. En Elche, en el sitio conocido por La Alpujarra, se desprendió un cable eléctrico sobre la vecina de aquella ciudad Josefa Alhora, de cincuenta y cinco años, que quedó muerta en el acto. El cadáver fué conducido al Depósito judicial, donde le será practicada la autopsia. VASCONGADAS La dimisión del alcalde. BILBAO. (Miércoles, noche.) Son comentadísima las noticias que se reciben acerca de la dimisión del alcalde de Bilbao, que se halla en Madrid. La Junta municipal del partido republicano ha acordado acudir a recibir mañana al alcalde dimisionario. Además, recomendarán a los concejales que dimitan de sus cargos en apoyo del alcalde. Igual actitud adoptarán los socialistas. Los demás partidos que integran el Ayuntamiento están divorciados del alcalde en esta cuestión del teatro Arriaga.

Telegrama oficial

GIJON, 15. En la reunión celebrada por los huelguistas del puerto se leyó una carta de la Federación Naval prometiéndole la detención de los barcos que salgan con tripulaciones no asociadas. También dieron cuenta de cartas de marinistas y náuticos diciendo no pueden abandonar a la huelga por tener un pacto con el Gobierno hasta octubre; pero que serán neutrales en este conflicto.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de septiembre de 1865.

Comunicaciones recibidas de Londres en Burgos no dejan duda alguna de que si los banqueros ingleses y holandeses no se dedican en estos instantes a la compra de efectos españoles, que tan pingües ganancias les ofrecen, es porque en aquel mercado ha logrado hacer efecto la insistencia con que uno y otro día periódicos progresistas y moderados hablan de la próxima caída del Gabinete. Las cartas a que nos referimos aseguran que bastaría sólo que la Banca extranjera adquiriese la seguridad de que no es inminente aquí un cambio político, para que las rentas públicas españolas obtuviesen en breve el crédito a que tienen derecho.

Veraneo de la Corte

Regatas.

SANTANDER. (Miércoles, mañana.) Ayer tarde se jugó la regata extraordinaria de monitos. Se jugaban dos copas, regalo de los Infantes D. Carlos y D. Alfonso. En las regatas tomaron parte diez monitos. Tripulaban Periforcio, de S. M. el Rey, los Infantes D. Reniero y D. Jenaro; Chiquete, los Infantes D. Carlos, doña Luisa y su hijo Alfonso; Farcies, los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. Ganaron los premios Mosquito III, patronado por D. Manuel López Dóriga, y Marnay, por D. Manuel Huidobro.

Una cacería.

Hoy se verificará una cacería mayor en el monte Saja. Asistirán los Infantes doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos, D. Alfonso, D. Reniero y D. Jenaro. D. Carlos y doña Luisa pernoctarán en Covadonga, dirigiéndose luego a los Picos de Europa, donde pasarán unos días cazando.

Muley Hafid.

Procedente de Bilbao ha llegado Muley-Hafid. Se hospeda en el hotel del Sardinero. El almirante Chacón. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Ha fondeado en el puerto el acorazado Carlos V, conduciendo al almirante Chacón. Este desembarcó, saludando al ministro de jornada y ofreciendo sus respetos al Rey. El acorazado saludó el pabellón real de Miramar.

El ministro de jornada.

El ministro de jornada dijónos a los periodistas que había despachado con el Rey y con el Sr. Dato. No ocurría novedad. El alto comisario de Marruecos saldrá esta noche en el crucero Extremadura para visitar en Rabat al residente general francés, monsieur Lyautey. El ministro de Instrucción pública. El ministro de Instrucción pública acudió a su despacho, conferenciando con el Presidente del Consejo y con el subsecretario de su ministerio. Dijónos a los periodistas que el último día que despachó con S. M. sometió a su firma el decreto nombrando rector de la Universi-

dad de Sevilla al Sr. Checa Rodríguez en sustitución del Sr. Collantes, que había dimitido, y creando una delegación regia de Primera enseñanza. El ministro propónese permanecer aquí hasta fin de mes. Otras noticias. El señor conde de Romanones y el señor Calbetón fueron a Oñate a almorzar con el ex diputado provincial D. Juan Gorey. Después fueron a Vergara. Ocupando 24 automóviles, salieron 124 congresistas del de arquitectos para el santuario de Loyola, donde fueron recibidos por las autoridades. Desde Loyola siguieron los expedicionarios hacia Oñate, donde se les preparó el almuerzo. Han comenzado las regatas de balandros, patronados por señoritas. Continuarán mañana. Salida del «Carlos V». SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Ha zarpaado el acorazado Carlos V, saludando el pabellón real de Miramar. Dirígese al Ferrol para organizar la escuadra y dedicarse a ejercicios en las rías bajas de Galicia. Después irá al Mediterráneo. Antes de zarpar el barco, el almirante Chacón visitó al ministro de jornada, al capitán general y al gobernador civil. Notas palatinas. Esta mañana cumplimentaron al Rey el embajador de Rusia y el obispo inglés Soutwark. Esta noche dará un concierto en Palacio el virtuoso Codil. Al concierto están invitados los personajes palatinos. Los Reyes y S. M. la Reina Cristina asistirán mañana, en el teatro Victoria Eugenia, al concierto del célebre pianista Stefaniai. La Princesa de Salm-Salm marchará el viernes a Gibraltar. El Sr. Gullón. El ex presidente del Consejo de Estado señor Gullón ofreció sus respetos a SS. MM., que le recibieron muy afablemente. Lo que dice el marqués de Lema. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El marqués de Lema nos dijo que le había visitado el embajador de Italia. El Gobierno de la Argentina ha donado 25.000 pesetas para la suscripción para erigir la estatua de Vasco Núñez de Balboa a la entrada del istmo de Panamá, suscripción que encabezó el Rey con 5.000 pesetas. Los arquitectos congresistas. Los arquitectos almorzaron en el claustro de la Universidad de Oñate. El acto fué amenizado por una banda y tamboril. Regresaron a las nueve de la noche sin incidentes. En los pueblos salieron a recibirlos con cohetes y músicas. Toma de posesión. Don Alfonso Travedo ha tomado posesión de la Fiscalía de la Audiencia, asistiendo al acto numerosos abogados del Colegio, demostrando su agrado por verle en posesión del cargo, que ya había desempeñado con tanto acierto. La corrida del domingo. El domingo se lidiarán seis toros de Tovar y dos de Villagodio por los espadas Cochero, Malla, Pacomio Peribáñez y Torquito. El último lo matará Muñagorri.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de septiembre de 1865.

El Eco del País, importante diario de la Unión liberal, al que se le supone bien enterado de cuanto atañe a la personalidad política del señor duque de la Torre, dice anoche, hablando de este distinguido hombre público: «Cuando regresó la Corte a Madrid, el general Serrano rogó al Gobierno que le relevase de la Capitanía general de Castilla la Nueva para que desempeñase un teniente general, para que a quien correspondiese. Esto lo hará el duque de la Torre, sin que por ello se entienda que no está ya tan identificado como antes con la política que simboliza el duque de Tetuán, y porque desde el día en que juró el Ministerio se dijo, y así era la verdad, que el general Serrano aceptaba aquel cargo por deferencia a amistosas indicaciones y con la condición de que había de desempeñarlo interinamente.»

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 16 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 5,56.
Se pone a las 18,23.
Sale la Luna a las 14,10.
Se pone a las 22,53.

SANTORAL.—Santos Rogelio, Servideo, Geminiano, Abundio, Marciano y Juan, mártires; San Níniano y beato Juan Masías, confesores, y Santos Eufemia y Edita, vírgenes; Lucía y Sebastiana, mártires.

SAN ABUNDIO y compañeros mártires.— Los compañeros de San Abundio en el martirio fueron Abundio, Marciano y Juan.

Abundio era presbítero, y ayudado por Abundio, diácono de la iglesia de Roma, predicaba el Evangelio en la Ciudad Eterna, consiguiendo convertir a gran número de infieles.

Un día fueron buscados por un personaje llamado Marciano, a quien se le había muerto un hijo llamado Juan, y Dios permitió que por intercesión de Abundio y Abundio recobrara el niño la vida.

Al saberlo, Diocleciano ordenó que fuesen degollados los autores del prodigio. Y así murieron el día 16 de septiembre del año 308.

TOROS Y TOREROS

La retirada de Regaterín.

El aplaudido matador de toros Antonio Boto (Regaterín), algo repuesto de su herida, llegará probablemente a esta corte el viernes próximo.

Mucho se viene hablando estos días de la retirada de este diestro; pero hasta la presente hora no hay nada decisivo. Todo obedece a que cuando Regaterín sufrió su última cogida se lamentaba de su mala suerte, y que, en vista de esto, ora ya momento de pensar en cortarse la coleta.

Cuando llegue a Madrid tal vez decida si seguir en los peligros de su profesión o dar el adiós definitivo a su arte.

Pacomio Peribáñez.

Este valiente torero, cuyo cartel ha subido mucho esta temporada, está contratado para la temporada que en nuestra Plaza dará comienzo el próximo domingo.

La Empresa de San Sebastián, a consecuencia del éxito obtenido por Pacomio en la corrida de Beneficencia, verificada en aquella Plaza el día 12, lo ha vuelto a contratar para el próximo domingo, quedándole por torrear lo que resta de año dos corridas en Valladolid (24 y 26 de este mes), el 30 en Ubeda, una durante la feria de Jaén, que se celebrará en octubre, otra en Palma de Mallorca y otra en Ondara.

P. ALVAREZ

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer mañana a los periodistas que le había visitado una Comisión de la Casa del Pueblo para hablarle de la cuestión del pan.

El señor Presidente del Consejo les dijo que, tanto el señor ministro de la Gobernación, como el gobernador y alcalde, se ocupan constantemente de esta cuestión, aconsejándoles que tuvieran calma, pues el problema era muy complejo.

El Gobierno se preocupa también del encarecimiento de los artículos de primera necesidad, haciendo ver el Sr. Dato a los comisionados que siendo lamentable esa alza, era menor que en otras naciones, pues el trastorno de la guerra alcanza a todos los pueblos, y no podemos vivir en una perfecta normalidad.

Encareció a los representantes de la Casa del Pueblo la necesidad del concurso de todos para una acción común, a fin de que los daños sean lo menos sensibles que se pueda lograr.

Reconoce el Gobierno que el problema de las subsistencias, en especial el pan y el carbón, es de gran importancia, y por esto viene consagrándole la mayor atención posible.

En el Consejo de hoy se ocuparán de este asunto.

Los comisionados obreros denunciaron al jefe del Gobierno los obstáculos que se les ponen al ejercicio de sus derechos, y le mostraron sus quejas por algunas resoluciones que consideran injustas, respecto de las denuncias presentadas por aquéllos.

El Sr. Dato les aconsejó que contra di-

chas resoluciones entablen los recursos legales de alzada.

Insistieron los comisionados en que se ocupase el Gobierno de buscar una solución a los abusos que denuncian constantemente contra los panaderos.

El Presidente del Consejo les prometió que ayer hablaría con el ministro de la Gobernación y con el alcalde para ver si lograban encontrar un remedio al mal que todos lamentamos.

El Sr. Dato ha visitado al Sr. Andrade para darle el pésame por el fallecimiento de su hijo.

El gobernador de Barcelona visitó después al jefe del Gobierno, en su despacho oficial, y se despidió de él porque por la noche regresaba a la ciudad Condal.

Dijo el Sr. Dato que había recibido el señor Andrade centenares de telegramas de pésame de Barcelona, lo que demostraba las generales simpatías de que goza dicho gobernador.

En la conferencia telefónica que ayer mañana celebró el Sr. Dato con el marqués de Lema éste le dijo que la Familia Real se encontraba sin novedad.

Un reportero le preguntó al Presidente del Consejo si era cierto que en el mar Mediterráneo se habían visto algunos submarinos alemanes.

El Sr. Dato contestó que, oficialmente, no habían tenido confirmación esos rumores.

Confirmó que había sido libertado el vapor *Valbanera*, y que éste había continuado su viaje a América.

Terminó diciendo que en el Consejo de hoy dedicaría preferencia, además de las subsistencias, a los Presupuestos.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando a 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial.

LA CALERA, Magdalena, 1. ent.º—Tel.º 532.

Un servicio de la Guardia Civil

Por el jefe de la línea de la Guardia Civil del Puente de Segovia, D. José del Río, cabo Adillo y guardias Moreda y Velasco, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado el autor de un robo cometido en el vecino pueblo de Móstoles.

Tres individuos, llamados Pedro Pérez Gómez, José Pérez y Pérez y Alejandro N. entraron en la tahona de D. Benito Freg, y, aprovechando un descuido de los encargados de ésta, fracturaron un arca y se llevaron 3.790 pesetas.

Por una ventana salieron al patio de la casa y lograron huir. La Guardia Civil fué puesta en conocimiento de lo que ocurría, siendo detenidos, momentos después, en el tranvía de la calle de Segovia, dos de los ladrones.

El otro, el Pedro Pérez, se quedó solo en el pueblo, y allí cayó en manos de la benemérita.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo.

Pasa a la situación de reemplazo el capitán de Caballería D. Carlos de Calzada.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al profesor primero de Equitación militar don Francisco Martínez y al comandante de Infantería D. Juan Adsuar.

Profesorado.

Se anunciarán los concursos para cubrir las siguientes vacantes del profesorado de las Academias militares: una de capitán profesor del Colegio de María Cristina; otra de primer teniente de profesor, en comisión, de la Academia de Infantería, y una de primer teniente profesor en el Colegio de la Guardia Civil, sección Infanta María Teresa.

Curso de tiro.

Ordenóse que el primer teniente de Húsares de la Princesa D. Gonzalo Gutiérrez de la Torre asista al curso de tiro de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro en sustitución del oficial del mismo empleo y Cuerpo D. Jaime Alós.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de 1.500 pesetas anuales al capitán de Estado Mayor don Salvador Gómez Díaz-Berrio, y la de 480 al primer teniente de la Guardia Civil D. Fernando Vidal.

Destinos.

Se dispuso que forme parte del Estado Mayor del ministro el teniente coronel de Estado Mayor D. Salvador Ortiz Cabanna. —Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las propuestas de destinos de jefes y oficiales de los Cuerpos jurídico, farmacéutico y equitación.

—Han sido destinados al tercero de Zapadores y al regimiento de Telégrafos, respectivamente, los segundos tenientes de Ingenieros D. Dionisio Dalmau y D. Francisco Martínez.

Retiro.

Se concedió el retiro al coronel de Caballería D. José Roviralta.

Ascensos.

Ascendieron a oficiales segundos de Oficinas militares cuatro oficiales terceros declarados aptos para el ascenso.

EN EL PARANINFO DE LA UNIVERSIDAD

APERTURA DE TRIBUNALES

Con las solemnidades de costumbre se ha celebrado en el paraninfo de la Universidad la apertura de Tribunales.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, que ostentaba sobre su uniforme el gran collar de la Justicia. A su derecha tomaron asiento los señores Aldecoa, Ciudad Urdiales, García Hita, y a su izquierda los Sres. Conde y Luque, Buenaventura Muñoz y Canido.

Los bancos del amplio estrado estaban ocupados por magistrados, fiscales y funcionarios del poder judicial.

Leídos por el secretario los artículos de la ley pertinentes al acto, el ministro, Sr. Burgos, da lectura a su discurso.

Discurso del ministro

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, comienza la lectura de su discurso, lamentándose de que una costumbre obligue todos los años a leer un discurso, a plazo fijo, siendo una obligación periódica que forzadamente ha de cumplirse el 15 de septiembre, por el estilo de las leyes físicas que presiden el movimiento de los planetas y hacen que éstos ocupen anualmente, en el mismo día, un lugar determinado con relación al Sol.

«Claro es—dice el Sr. Burgos—que en determinado momento, en alguna ocasión, aun siendo los ministros hombres parlamentarios y el Parlamento el lugar más apropiado para ser expuestos en él los programas de Gobierno, pueden y aun deben aprovechar esta solemnidad para dar a conocer sus pensamientos y sus planes de reforma, sus anhelos y sus doctrinas en el orden jurídico, sus consejos y sus advertencias, que tiendan a extirpar corrupciones ó a infundir aliento y consuelo en el alma de los jueces y magistrados que en el cumplimiento austero de su deber no regateen privaciones ni sacrificios en holocausto de la Justicia, ni siquiera, quizás, aquel terrible sacrificio representado por la resignación de quien, dando todo cuanto su voluntad y su inteligencia atesoran para servir a su patria, no hallase otra recompensa que la indiferencia de sus conciudadanos, el olvido de los Poderes públicos y una mirada compasiva del egoísmo y del positivismo que saturan las entrañas de la sociedad contemporánea.»

Censurando la costumbre que solicita al ministro a formular declaraciones y programas en fecha fija, aprovecha dicha costumbre para satisfacer la necesidad que siente de comunicar sus ideas, sus proyectos y sus aspiraciones, necesidad no impuesta por nada ni por nadie, sino por una convicción profunda, por un deseo vehemente de aprovechar ocasión tan propicia para echar en el surco de la vida jurídica alguna semilla de ideas que germinen ya en otros países, para laborar en su patria por el progreso de la ciencia del Derecho, que es el progreso de los pueblos y de los Estados.

En su discurso ofrece el Sr. Burgos que ha de tratar de propósitos, doctrinas y reformas, sin hacer ofrecimientos concretos ni formular programas de inmediata ejecución, ya que no deja de alcanzarse la dificultad de llevar a la práctica la inmediata ejecución de esos propósitos, doctrinas y reformas.

La prescripción.

Todo lo referente a prescripción resulta en nuestras leyes por demás restrictivo, atendiendo sólo a una consideración personal, sin tener para nada en cuenta el fin social.

Abandonada la fin por su dueño año tras año, sigue el derecho subsistiendo en favor del antiguo dueño, y si un ciudadano se decide, a costa de su trabajo, a hacer entrar en el comercio humano aquella riqueza perdida, jamás puede hacerla suya si en los folios de los Registros de la propiedad hay una inscripción que acredite que un día tuvo dueño, y aunque esto no ocurra, si no ha encontrado un vecino fácil que, cometiendo una falsedad, se preste a otorgarle un documento privado de venta, para que el poseedor pueda alargar justo título, ó si no ha pasado entre ausas en un plazo nada menos que de veinte años.

La prescripción, desde luego, requiere un lapso prudente de tiempo, si no se quiere provocar una perturbación jurídica y social inmensa. Hay casos justificados en que el abandono no es culpa del propietario, como cuando se trata de un menor ó incapacitado, y por ello la legislación debe tener en cuenta los casos que en la prescripción pueden presentarse para evitar dislates jurídicos.

Para el derecho de prescripción es necesario una clasificación prudente y sabia; una previsión algo más casuística y elástica, para no premiar la rapina y castigar el abandono culpable del individuo.

Los latifundios.

En la obra social que hay que emprender en nuestra legislación, hay que atender las justas aspiraciones de las clases desheredadas, no debiéndose mantener ciertos estados de dominio ó de propiedad, que son una atenta para la miseria, que constituyen una provocación para las necesidades y un daño enorme para los intereses sociales y para la riqueza pública.

Los latifundios improductivos, que no responden a un fin social y político, convertidos para satisfacer caprichos de voluptuosidad ó del lujo, ante cuyo altar se inmolaba una gran riqueza, de la que se priva a la sociedad entera, ó representan la impotencia egoísta de quien sin fuerzas para hacer producir lo de-

bido a sus herederos, no consiente, sin embargo, que en ellas ponga su mano el esfuerzo ajeno, impidiendo que surjan riquezas importantes que pueden remediar incalculables necesidades, han de ser objeto de condena, y materia de estudio, a fin de ver cómo sin causar graves perturbaciones al modificar un estado que tan hondas raíces tiene en nuestro pueblo, se transforma suave y paulatinamente, con la mira puesta siempre en que la propiedad, además del fin individual a que atiende, ha de amoldarse, como medio necesario, al cumplimiento del fin social.

Es triste reconocer que en nuestro Código no hay intento de corregir ese mal ni de apreciarlo siquiera.

También es justo conceder al trabajo una participación en los beneficios del capital, cosa no establecida en nuestra legislación.

El Jurado.

Trata, por último, el Sr. Burgos en su discurso de la institución del Jurado, de la que se muestra partidario, si bien también considera necesario reformar la legislación por la que en la actualidad se rige, informándola en los principios de la ciencia sociológica.

Expuesto el principio capital que palpita en toda nuestra legislación, termina el señor Burgos su discurso, poniendo de manifiesto la imperiosa necesidad de una transformación de la misma, dándole el carácter social del Derecho.

La lectura del discurso del ministro de Gracia y Justicia ha sido seguida con vivo interés, por las reformas que indica son necesarias en nuestra legislación actual.

Memoria del fiscal

El fiscal del Tribunal Supremo, D. Senén Canido, ha presentado la Memoria que en la apertura de Tribunales eleva al Gobierno de Su Majestad.

Comienza en ella dedicando sentidas frases a la memoria del secretario de Sala del Tribunal Supremo, D. José Armada, que murió víctima del cumplimiento de su deber en el incendio que destruyó el Palacio de Justicia.

Pide que se nombre una Comisión, constituida en parte con algún elemento técnico del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, por sí, no obstante las muchas dificultades que han de ofrecerse, se puede reparar y subsanar en alguna parte el estrago causado por dicho incendio en la documentación existente.

Entrando en materia, se ocupa de la institución del Jurado en su funcionamiento, sosteniendo la necesidad de las reformas parciales que, sin afectar a la esencia de la institución, estimó oportunas en la Memoria que, con anterioridad a la presente, elevó también al Gobierno.

«El Jurado—dice—no debe ser abolido ni siquiera modificado; lo único que es necesario son algunas reformas parciales, que no afectan a sus fundamentos, cuyas reformas lo sanearán, debiendo llegarse hasta la coacción legal para obligar que el Tribunal del Jurado lo compongan todos aquellos a quienes la ley reconoce este derecho y obligación, y no como en la actualidad, que sólo forman parte de él limitado número de individuos que, por lo general, son los menos preparados para el desempeño de tan augusta misión, cuando no se hace oficio, allí donde se puede ó se busca y solicita como ocasión de granjería, siendo ello causa de que en muchas ocasiones haya veredictos que con fundamento alarman la opinión pública.»

En la tarea de sanear el Jurado, mucho podría hacer la profesión de la abogacía, por la acción popular, por la querrela del agraviado, y más especial y frecuentemente, por la defensa del acusado que se le encomienda; pero examinar y poner al descubierto si la austeridad acompaña siempre a tan honrosa profesión, es tarea delicada que voluntariamente abandona.

El acuerdo tomado por el ilustre Colegio de Abogados de Madrid, seguido ya por otros Colegios de abogados, de repartir entre todos los colegiales los asuntos de pobres, lo conceptúa como un paso para el mejoramiento del Jurado.

Considera perjudicial la habitual asistencia a las vistas de causas criminales de ciertos individuos, sobre todo de menores, creyendo conveniente que se ejerciera para evitar el mal ciertas funciones de Policía, abogando por la creación de reformatorios para jóvenes delincuentes, y escuelas de reforma para los menores vagabundos y desamparados por orfandad ó por abandono ó negligencia de sus padres.

En los delitos colectivos, además de responder cada cual de aquello que por sí realice, debe responder el conjunto, el núcleo, la masa, de los hechos que se lleven a cabo, por la fuerza que da precisamente esa masa, este núcleo, este conjunto.

Es necesaria, pues, una reforma radical en esta parte del Código, y dejando para la legislación especial de huelgas todos aquellos hechos cuyo fin y móvil sea el mejoramiento de la clase obrera, esto es, la solución de los problemas que suscita la lucha entre el capital y el trabajo, traer al Código penal, y castigar como verdaderos delitos, las huelgas revolucionarias, ya porque en sí lo sean, ya porque una huelga económica se tome como pretexto para fines revolucionarios. Cuando esto ocurra, fines revolucionarios. Cuando esto ocurra, sobre todo contra los inductores de estas huelgas y de estas sediciones, más criminales aún que las que suelen ocurrir, lanzan a los demás al

tumulto y a los peligros y se quedan ellos en sitios en donde ni la responsabilidad ni el riesgo les alcanzan ó difícilmente les llegan.

Jurado.

Repite el fiscal que por no querer formar parte de él personas que por la ley tienen obligación de formarle, muchos veredictos alarman a la opinión.

Trata de la recusación, la cual debía limitarse, y, por último, propone que se modifique la ley en el sentido de que el procesado no esté presente en el juicio a la lectura del veredicto, porque es someterle a una tortura innecesaria.

Justicia municipal.

La justicia municipal deja mucho que desear, por la imposibilidad que hay en la mayoría de los pueblos de encontrar personas idóneas para el desempeño de los cargos de jueces, fiscales y adjuntos, mezclándose en estos nombramientos, con grave perjuicio para la Justicia, la baja política.

«Cree conveniente la supresión de los adjuntos, y que por resultar a veces demasiado un Tribunal para cada Municipio, se debe autorizar que en Municipios de escasa población y cercanos funcione un solo Tribunal para dos ó más Municipios.»

Tribunales industriales.

El fiscal de la Audiencia de Barcelona, que es la provincia donde el Tribunal industrial tiene más importancia, se ocupa detenidamente en su Memoria de esta institución, y se queja de que haya sido necesario no admitir más del 30 por 100 de las demandas referentes a reclamaciones de salarios, por no venir acompañadas de la cédula personal del demandante; y como este documento, cuando se trata de gente pobre y que cobra jornales exigüos, suele no ser posible presentarlo, unas veces porque los interesados no lo tienen y otras porque la han perdido, dice el fiscal de Barcelona, que sería conveniente meditar una solución que eximiera a los obreros que disfrutaban un jornal inferior a 2,50 pesetas diarias, de la necesidad de acompañar la cédula con la demanda, ya que sin ella no puede ni debe admitirse, porque no son sobres de solemnidad.

La observación del mencionado fiscal la estimó atinada, pues cuando se ve que en una proporción tan grande tienen que abandonar sus derechos, precisamente los más necesitados, hay que pensar en suprimir un documento fiscal, que después de todo no, otra cosa es la cédula, que pone tales dificultades para el ejercicio de derechos sagrados.

Al acto de la apertura han concurrido muchos conocidos abogados del ilustre Colegio de Madrid.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El nuevo presupuesto.

Está ya terminado el proyecto de presupuesto de este ministerio para 1916, y en la próxima semana será remitido a Hacienda.

Se mantiene en su total la cifra del presupuesto que actualmente rige, si bien se aumenta la dotación de algunos servicios con la rebaja que se obtiene por la supresión ó reducción de otros.

Entre los aumentos que se llevan al nuevo presupuesto figuran las dotaciones para las Escuelas de Náutica, recientemente organizadas; el crédito correspondiente para elevar a mil pesetas el sueldo de los maestros que aún no lo disfrutan, y el que se calcula necesario para implantar por decreto las reformas en la Segunda enseñanza.

Se reorganizan las Escuelas de Artes e Industrias, dándoles carácter eminentemente práctico, y en la imposibilidad de que puedan mandarse pensionados al Extranjero, se hace una importante rebaja en la partida consignada para este objeto, así como en otros servicios que la práctica ha demostrado no responden a los fines para que fueron creados.

Artes e Industrias.

Se concede una subvención de 1.000 pesetas para sostenimiento de la reorganización y ampliación del Museo Provincial de Bellas Artes de Avila, y se nombra director del mismo a D. Francisco Llorente Poggi.

Universidades.

Por el ministerio se ha firmado una real orden concediendo a los Hermanos Hospitalarios de San Juan de Dios la conmutación de algunas asignaturas que corresponden a la carrera de practicante, y esta gracia se hace extensiva a todos los que ingresen en la referida Orden y quieran cursar dicha carrera.

Primera enseñanza.

Se accede a lo solicitado por el Tribunal de oposiciones, turno libre, de Oviedo, reconociendo el derecho a plazas de 1.000 pesetas a los cinco maestros y siete maestras que han obtenido igual número de puntos que el último ingresado.

Concediendo la permuta solicitada por las maestras de las escuelas nacionales de Mesones y de Santa Cruz de Grio (Zaragoza), doña Angela Tomás Romeo y doña Mercedes Serrano Langorita, respectivamente.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL MOMENTO POLITICO Cómo piensan los liberales

II Izquierdas y derechas.

Nuestro querido colega *El Imparcial* publicó ayer el segundo artículo de su redactor don Dario Pérez sobre el partido liberal y la situación política.

Dice así:
«Oigo a un gran orador liberal:
«Al fin, en el orden político, el campo de lucha estuvo, está y estará dividido en dos grandes sectores, en los cuales convergen todas las aspiraciones del pensamiento nacional. Circunstancial y transitoriamente podrán las fuerzas actuantes desdibujarse y confundirse en los términos medios; pero en definitiva quedarán de un lado las derechas manteniendo el predominio de la imposición, y de otro lado las izquierdas, proclamando el predominio de la tolerancia, lo que significaban los viejos términos de autoridad y libertad. Crea usted que los liberales no habremos de quebrantar nuestra gloriosa tradición; hoy menos que nunca.»

En efecto; cuantos elementos de juicio apor- to espigando en las conversaciones y recogiendo el sentir de los directores del partido liberal, robustecen mi opinión de que el resurgimiento de la actividad observado en las derechas acusa en dicho partido el íntimo deseo de definirse y tomar posiciones para realizar un vigoroso y persistente contraataque.

Los liberales atalayan con cierta inquietud la reorganización de las derechas, aspirando a un despótico dominio de todas las fuerzas del país. Crean advertir con recelo que mientras las derechas de criterio más flexible buscan su apoyo en orientaciones hacia la izquierda para ganarla o difuminarla, las extremas derechas aceptan como base de sustentación el bélico jaimismo, sin desafiarse la tumultuosa cooperación de los «requetés». El propio maurismo, que no sólo renegó de su progenie liberal, sino también de la equanimidad conservadora, lanzándose al errabundo callejeo de su juventudes, más entusiastas que precavidas, bien sea por la velocidad adquirida, bien por la obsesión culminante de su disidencia, acentuó cada día la significación reaccionaria. Y unos y otros, derecha, centro é izquierda, que constituyen el frente contra la libertad, aparecen insalvables y coincidentes en un anhelo demodador de cuanto en España queda de libertad de conciencia y sustancia democrática.

Triunfos que hizo fáciles un secular dominio de la mentalidad española, enardece, estimula, perturba la serenidad de las derechas, que unas veces cautelosa y otras descaradamente, pretenden retrogradar nuestra legislación, dilacerar el Poder civil, sometiéndolo a la Iglesia, y ahogar todo linaje de progreso estacionando los libres impulsos de la conciencia. Quieren cerrar las válvulas de la opinión, y disfrutando la hegemonía que origina las complacencias del Poder público, combaten en un plano de superioridad que fortalece la inconsciencia femenina y el automatismo fanático, revolviéndose principalmente contra la que llaman «mala Prensa», último baluarte de la libertad.

Esta acción persistente y bien dirigida contrasta con las eternas periferias, el discontinuo obrar y las vacilaciones de las izquierdas. Se pagan éstas de los éxitos efímeros y superficiales del verbalismo, del hallazgo de fórmulas de bodas seguidas pronto de ruidosos divorcios, de eternos debates parecidos a los de los antiguos filósofos, de preponderancias personales sin otro alcance que el doméstico y de que, como decía Ruiz Zorrilla de los republicanos de su tiempo, llegue «la revolución facturada desde París...» La conducta de las izquierdas ha contribuido, pues, a la indudable preponderancia de las derechas, apareciendo condenadas a una esterilidad definitiva.

Parece que los liberales no se hallan dispuestos a la resignación. No se resignan a sufrir pacientemente las bruscas acometidas ultramontanas, ni a que vaya ganándose el terreno la suave pero tenaz acción del partido conservador, reintegrado a su cauce doctrinal y de procedimientos por virtud de la dirección del Sr. Dato.

Convencidos de su razón y de que representan mucha mayor fuerza, aunque aparezca de momento difusa, inorgánica y caótica, quieren sacudir el letal quietismo y señalar la diferenciación necesaria.

¿Cuándo? ¿Cómo?

Las elecciones.

Puedo hacer, sin temor a rectificaciones, una afirmación: el partido liberal actuará vigorosamente, respondiendo a sus tradiciones doctrinales, y acaricia el pensamiento de contrarrestar la reorganización y preponderancia de las derechas con una actuación brava y definida de todas las izquierdas, tanto más necesaria como preparación para el día de la paz, sea cualquiera el resultado de la guerra continental.

Claro es que la eficacia de los elementos actuantes de la vida nacional se produce sin solución de continuidad; y crear lo contrario equivale a una torpeza que engendra inevitables derrotas. Pero la eficacia adquiere relieve, plasticidad, forma más visible en los comicios. Aun descontados y reconocidos los secretos de la urna, es el órgano en que de un modo bien apreciable se manifiesta la opinión pública. El momento adecuado, pues, para contar las fuerzas é iniciar campañas y demostrar vigores de triunfo es el momento electoral. No creéramos equivocarnos si atribuyésemos al conde de Romanones esa creencia y lo suspiráramos inclinados a realizar una primera y significativa apelación a la conciencia del país en la lucha de los comicios.

¿Cuándo? Para el ilustre jefe de los liberales cualquier momento electoral es el mejor. Los partidos, las tendencias, las orientaciones acuden, con su denominación peculiar, lo mismo a las elecciones para diputados á Cortes, esencialmente políticas, que a las de diputados provinciales ó concejales. Acaso preferie-

sen los liberales unas elecciones destinadas á crear nuevo Parlamento; pero no existe entre ellos conformidad de tiempo.

Un caracterizado ex ministro, cuyo nombre ha sonado mucho estos días con ocasión de reciente acto político, decíame ayer:

«No será larga la vida del Gabinete Dato. Disiento de los que señalan su caída para noviembre; pero la estimo inevitable en enero ó febrero. Los presupuestos están para el rodeado de peligros, y si lograse salvarlos, las reformas militares llevan gérmenes de muerte para la actual situación. Ahora bien; hay quienes dan por seguro que «se estirará cuanto se pueda» apelando á la formación de uno ó dos Ministerios conservadores más. No lo creo. Sobre demostrar lo contrario la proclamación de la jefatura del Sr. Dato, sería perturbador para la fuerte organización de los dos grandes partidos aceptar aquel procedimiento. Con el Gabinete actual, pues, caerá la situación conservadora.»

Según esta respetable opinión, los liberales serían Poder en noviembre, enero ó febrero próximos; pero otras opiniones también respetables de prohombres del partido (y acaso de ellas participa el conde de Romanones) se inclinan á vaticinar que falta mucho todavía hasta que madure el fruto... Por tanto, es muy dado á error hablar de la época en que habrán de efectuarse las próximas elecciones generales.

En cambio, estamos en vísperas de acudir á los comicios para elegir la mitad de cada uno de los Ayuntamientos de España. Esa elección se verificará el 7 ó el 14 de noviembre próximo. He ahí un momento propicio para dar la primera batalla. ¿Lo entenderá así el jefe del partido? ¿Entenderá, por el contrario, que debe aplazarla indefinidamente?

El pro y el contra.

Ciertamente que los hombres llamados á fijar la actitud de numerosas fuerzas que influyen de manera positiva en la opinión, han de meditar mucho sus resoluciones. En el caso presente, la que adopte el jefe del partido liberal tendrá consecuencias sensibles y acaso trascendentales. Podría ocasionar una mudanza radical en la vida de los partidos.

Nada nos ha dicho el conde de Romanones sobre su íntimo estado espiritual, con relación al aspecto que nos ocupa del problema político. Es demasiado cauto para comprometer el porvenir con declaraciones á las que deben preceder signos concretos de la opinión pública. Sin embargo, ó mucho me equivoco ó en él influye poderosamente el espectáculo actual de las derechas en actividad vertiginosa de acaparamiento, frente á las izquierdas dispersas y casi inertes. Le he oído hablar sobre los problemas del día, y le he observado hondamente preocupado con el desarrollo de la guerra y la hora de la paz; pero pienso que también le preocupa mucho la actuación de las fuerzas políticas de nuestro país por advertir en ciertas preponderancias peligros para la libertad.

Y no por lo que le he oído al jefe del partido liberal, sino más bien por lo que ha callado y por lo que no recatan correligionarios suyos muy conspicuos, pero menos abrumados de responsabilidades, podría aventurarme á decir que si los liberales, como antes consigné, estiman indispensable contrarrestar la tendencia absorbente de las derechas y preferen para ello la lucha electoral, vacilan en decidirse á ir camino de la pelea sin medir bien las consecuencias de pactos que pudieran provocar embarazos durante la futura actuación.

«El deber»—se dicen los liberales—nos manda caer sin titubeos del lado de una concentración de cuantos amen sinceramente la libertad y el derecho, concentración que abarcase desde la zona templada hasta aquella en que florece el republicanismo y el socialismo. Al fin se vincula en estas fuerzas el amor á las conquistas del progreso y el espíritu de los tiempos, y no es la primera vez que, unidas, se desplegaron en línea de combate. Las derechas viven de la inactividad y de las discordias de las izquierdas. Esa conducta nos presenta en aparente inferioridad, cuando las huestes son las más inteligentes y numerosas. Sin previa organización, con sólo pronunciar el grito de combate, en las próximas elecciones el triunfo de las izquierdas sería indiscutible, avasallador, en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, San Sebastián, Sevilla, Málaga, Coruña, en casi todas las capitales y en la mayoría de los pueblos de la Monarquía, y este triunfo resonante llevaría la convicción del verdadero sentir de España á todos los sitios donde debe ser conocido. Seguramente que los demás partidos discurren como el liberal. ¿Qué consecuencias acarrearía ese pacto para la libertad de movimientos del partido que acaudilla el conde de Romanones?»

Ignoro si estas reflexiones surgirán en el ánimo del jefe; pero he oído hacerlas á prohombres de su partido, determinando en ellos la vacilación.

He ahí el estado de conciencia de los liberales. Meditan...

Dudan frente á una alianza que transformaría la vida política. Miden las consecuencias de esa alianza para su partido. Pero consideran peligrosa la reciente absorción de las derechas y conveniente realizar un esfuerzo en defensa de la libertad amenazada. En breve plazo aclarará el horizonte...

DARIO PEREZ.»

Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Hace días vengo observando que algunas gentes, que podían buscarse la vida de otro modo, venden pájaros vivos, que llevan atados de una pata, y que compran los muchachos, por cinco céntimos, para martirizarlos.

Es espectáculo muy poco culto y bien cruel, que el señor alcalde puede mandar suprimir.—Un lector de LA CORRESPONDENCIA.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS

1.ª Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de á quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

2.ª Tales títulos producirán un interés anual mínimo del seis por ciento, pagadero por semestres naturales vencidos, ó sea el 1.º de enero y el 1.º de julio de cada año. El primer cupón se pagará el 1.º de julio del año 1916.

3.ª El pago del interés mínimo del seis por ciento fijado á estas cédulas amortizables será completamente libre de impuestos, de modo que cada cédula percibirá líquidas quince pesetas semestrales.

4.ª Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española; de modo que si á éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

5.ª Si por extraordinarios contratiempos, que no son de esperar, no obtuviere algún año La Papelera Española beneficios, se acumulará el interés de las cédulas al del año siguiente; es decir, que no podrá destinarse cantidad alguna al pago de dividendo á las acciones, sin haber satisfecho á las cédulas amortizables todos los intereses que se les adeude, á razón de seis por ciento anual.

6.ª Dichas cédulas serán amortizadas durante la vida social de La Papelera Española, pudiendo ésta realizar la amortización de la emisión de una sola vez ó en varias, á voluntad de la misma, efectuándose en este último caso por sorteos celebrados ante notario.

7.ª En caso de amortización deberá pagar La Papelera Española por cada título amortizado, además de su valor, una prima del veinte por ciento del mismo; es decir, que pagará seiscientos pesetas por cada cédula, á pesar de ser tan sólo quinientas pesetas su valor nominal.

Esta obligación de amortización con la prima indicada contraída por La Papelera Española no impedirá á esta Sociedad comprar con sus beneficios dichos títulos en el mercado, al efecto de considerarlos como amortizados.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 10 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, á la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Se establece en favor de los accionistas de La Papelera Española el derecho preferente á la suscripción, de modo que si entre éstos fuese cubierta, no tendrán los demás suscriptores otro derecho que el de que les sean devueltas las cantidades por ellos desembolsadas, más el interés correspondiente al seis por ciento anual, desde la fecha en que las entregaron hasta aquella en que les sean puestas á su disposición.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores á medio título.

Contra entrega del importe del último dividendo pasivo de los que más adelante se determinan, se dará resguardo provisional ó los títulos definitivos.

PLAZOS PARA EL PAGO.—Al hacer la suscripción deberá desembolsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscritos.

El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

El tercero y último dividendo pasivo se pagará hasta el día 20 de noviembre próximo inclusive, y será del cincuenta por ciento restante del importe de los títulos suscritos.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán á favor de los mismos desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscritos ó anticipar alguno de los plazos fijados, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente á aquel en que se efectúan hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

Por el contrario, á los suscriptores que no satisfagan en la fecha fijada alguno de los plazos, además de exigirles las responsabilidades en que incurrán, se les cobrará intereses de demora, á razón del seis por ciento anual, desde la fecha en que debían haberlo efectuado.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.395.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; señores Arteche y Urquiola, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas.

tas; D. Enrique Gosálvez, por 100.000 pesetas; D. Valentín Gorbéa, por 100.000 pesetas; D. Serapio Huel, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes:
Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía.
Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio.
San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián.
Pamplona.—En La Vasconia.

Escuela Nacional de Aviación

El próximo día 1.º de octubre comenzarán en esta Escuela los cursos para pilotos y mecánicos. Los primeros deberán satisfacer 500 pesetas, como gastos de combustible, etc., excepto dos plazas gratuitas para ingenieros industriales.

Serán preferidos los que primero lo soliciten, los ingenieros, los militares y los que posean conocimientos especiales.

El número máximo de admisiones será de doce.

Curso de mecánicos.—Se trata de crear un plantel de obreros especialistas para la nascente industria aeronáutica y para la aviación militar, donde se creará en breve un Cuerpo de mecánicos de aviación, análogo al de maquinistas de la Armada. La matrícula costará 2,50 pesetas. Las clases teóricas tendrán lugar por la noche, en el domicilio de la Escuela (Santa Isabel, 13, Madrid), y las prácticas de taller y las explicaciones de motores, se verificarán en los talleres del Aeródromo de Getafe, siendo abonados los gastos de viaje por el Estado, con objeto de evitar dispendios á los alumnos mecánicos.

Publicaciones de actualidad

LIBROS DE DERECHO

La acreditada y activa Casa editorial

HIJOS DE REUS

(CANIZARES, 3 dupdo.), está siendo visitada estos días por todos los profesionales jurídicos con motivo del nuevo período judicial. Son muy solicitados los catálogos de las trece bibliotecas jurídicas de su propiedad, que en la actualidad publica. Fue fundada en 1852 y presta servicio muy estimable á la juventud española con su acreditada Biblioteca de Oposiciones.

Es la casa preferida del jurista español por la esmerada confección intelectual y material de sus libros y por las grandes facilidades económicas que concede á sus clientes.

Es la única Casa editorial, impresora y librera que posee de su propiedad más de

MIL QUINIENTOS

volumenes distintos en materia jurídica solamente.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer que era injusto «El Socialista» al decir que el Gobierno no interviene en los accidentes del trabajo.

Precisamente en el caso á que alude dicho periódico las autoridades intervinieron muy directamente.

El gobernador volvió á conferenciar con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de las aclaraciones que ha recibido á las disposiciones de Hacienda de que hablamos hace días.

El gobernador de Tarragona comunica que en Reus mejora la situación, resolviéndose parcialmente las diferencias entre patronos y obreros.

Se espera que para la semana próxima quede normalizada la situación.

El señor Presidente del Consejo almorzó ayer con el ministro de la Gobernación en el Nuevo Club.

Una Comisión de pintores y escultores ha pedido al Sr. Dato la prórroga hasta fines de noviembre del plazo para la presentación de proyectos por el monumento á Cervantes.

El ex ministro Sr. Bergamín ha conferenciado ayer con el Presidente del Consejo.

La Comisión del Ayuntamiento de Bilbao que se encuentra en Madrid volvió á conferenciar ayer con el ministro de la Gobernación.

Anoche regresó á Barcelona el gobernador de aquella provincia.

A la estación acudieron á despedir al señor Andrade el Presidente del Consejo, los ministros de la Gobernación y Hacienda y muchos senadores y diputados.

Todos reiteraron al Sr. Andrade el pésame por la reciente desgracia de familia.

Desde la estación de Atocha los Sres. Dato y conde de Bugallá se dirigieron á la Presidencia, conferenciando sobre algunos de los asuntos que hoy serán sometidos á examen del Consejo de ministros.

Ha regresado á Madrid el presidente del Consejo de Estado.

El señor duque de Mandas visitó ayer al Sr. Dato, cambiando impresiones sobre varios asuntos de los que conocerá el pleno de aquel alto Cuerpo consultivo en su próxima reunión.

Anoche circularon rumores de que el alcalde de Bilbao había presentado la dimisión de su cargo á consecuencia de no haber encontrado en el ministerio de la Gobernación aquel apoyo que creyó encontrar para las gestiones en el asunto que motivó su viaje á la corte. El subsecretario de Gobernación, á quien interrogaron anoche los periodistas acerca de estos rumores, dijo que no tenía noticias de dicha dimisión.

CASA DE LA VILLA

La calle del Clavel.

El alcalde ha dado orden de que se abra al tránsito de peatones la calle del Clavel. El paso de carruajes se autorizará dentro de unos días, por faltar aún algunos detalles.

Estatuas para el Retiro.
El Sr. Prast ha recibido un aviso del director general de Bellas Artes, Sr. Poggio, comunicándole que ha sido firmada una real orden autorizando el traslado de las estatuas de Arte Moderno á la estufa de Salamanca, existente en el Retiro.

Donativo de libros.

Un generoso madrileño, que nos ha rogado ocultemos su nombre, ha regalado á la Biblioteca municipal un lote de más de doscientos volúmenes, en folio en su mayor parte.

La importancia de este donativo consiste en la rareza de muchas de las obras donadas, entre las que abundan bellos ejemplares de los siglos XVI y XVII.

Todos los volúmenes están en perfecto estado de conservación, con encuadernaciones de la época.

Nuestro aplauso más sincero al incógnito donante, que así demuestra su amor á Madrid, y cuya modestia es, por lo visto, más amiga de merecer los elogios que de escucharlos.

Los coches cerrados.

En atención al brusco descenso de la temperatura experimentado en estos días, y con objeto de que el público disponga de coches cerrados, especialmente á la salida de los teatros y en las estaciones ferroviarias, el concejal delegado de Carruajes D. Luis Mesones y Romanos ha dispuesto que, á partir de esta fecha, se celebren revistas parciales de coches cerrados en esta Inspección, plaza Mayor, núm. 3, todos los días no festivos, de diez á doce de la mañana, pudiendo prestar servicio aquellos carruajes que á juicio de la Inspección reúnan las debidas condiciones para el mismo.

Las revistas generales se celebrarán los días 14 de octubre y 4 de noviembre próximos, en el sitio y hora que oportunamente se anunciará.

Deudas municipales.

En los sorteos celebrados ayer para la amortización de valores municipales han resultado agraciados los siguientes:

Deudas por expropiaciones en el Interior.

(Emisión 1899.)

159 obligaciones: 141 á 50; 341 á 50; 2.374 á 80; 4.951 á 60; 5.011 á 20; 6.281 á 90; 7.472 á 80; 8.381 á 90; 9.571 á 80; 9.721 á 30; 11.411 á 20; 12.211 á 20; 12.471 á 80; 15.551 á 60; 16.881 á 90; 17.261 á 70.

(Emisión 1909.)

98 obligaciones: 22.430; 22.891 á 900; 22.971 á 80; 23.071 á 80; 23.901 á 10; 26.191 á 200; 26.241 á 50; 26.251 á 60; 27.131 á 40; 27.491 á 97; 28.391 á 400.

Empréstito de la villa de Madrid de 1914.

126 obligaciones: 684 á 89; 971 á 80; 1.101 á 10; 1.541 á 50; 2.381 á 90; 5.111 á 20; 5.691 á 700; 6.601 á 10; 8.201 á 300; 9.321 á 30; 12.381 á 90; 12.431 á 40; 13.631 á 40. Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas en el Negociado de Deuda de la Contaduría los días no feriados, de diez á doce, á partir del 4 de octubre próximo.

En el 65 sorteo celebrado hoy en el Ayuntamiento para la amortización de la Deuda del Ensanche, han resultado agraciados los siguientes números:

Primera zona.—6, 71, 122, 125, 143, 286, 295, 551, 572, 805, 813, 915, 961, 1.225, 1.594, 1.688, 1.917, 1.971, 2.108, 2.235, 2.349, 2.514, 2.646, 2.664, 2.809, 3.087, 3.149, 3.468, 3.621, 3.803, 4.085, 4.109, 4.176, 4.285, 4.338, 4.354, 4.486, 4.544, 4.557, 4.577, 4.593, 4.595, 4.862, 5.255, 5.290, 5.512, 5.518, 5.792 y 5.820.
Segunda zona.—94, 115, 377, 390, 621, 699, 1.241, 1.391, 1.405, 1.422, 1.440, 1.474, 1.523, 1.700, 1.701, 1.723, 1.725, 1.882, 1.953, 2.255, 2.285, 2.295, 2.333, 2.434, 2.711, 2.813, 2.968, 3.577, 3.938, 4.018, 4.435, 4.508, 4.511, 4.729, 4.758, 4.868, 4.952, 4.960, 4.967, 5.071, 5.239, 5.234, 5.419, 5.501, 5.547, 5.790, 6.001, 6.111, 6.205, 6.209, 6.545, 6.703, 6.771, 6.794, 6.871, 6.835 y 6.867.
Tercera zona.—8, 51, 106, 266, 356, 466, 487, 527, 669, 681, 922, 1.065, 1.153, 1.330, 1.334, 1.351, 1.402, 1.479, 1.599, 2.351, 2.510, 2.749, 2.824 y 2.885.
Estos cuatro sorteos fueron presididos por el alcalde, Sr. Prast.

Escuela Normal Central de Maestras

Legado del Excmo. Sr. D. José Patrio Clemente y López del Campo.

Este legado consiste en el importe de un título de maestra de primera enseñanza superior.

Las alumnas que terminaron en esta Escuela el pasado curso de 1913 á 1914 la carrera de maestra superior y deseen acogerse á los beneficios señalados por el testador, se someterán á las condiciones siguientes, ajustadas á la voluntad del donante:

1.ª Las aspirantes deberán dirigir sus instancias en papel de oficio á la señora directora de esta Escuela, en el plazo de quince días, á contar desde la fecha de este anuncio, acreditando la condición de pobreza por los medios ordinarios.

2.ª Los ejercicios serán escritos, acerca de tres temas: uno de Pedagogía, otro de análisis gramatical y el último de problemas de Matemáticas, reservándose el Tribunal el derecho de hacer preguntas sobre dichos temas.

3.ª El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de las aspirantes, antes de comenzar éstos (oyendo al Claustro de profesores) revisará los expedientes para excluir á las que no reúnan la condición de pobreza. Madrid, 15 de septiembre de 1915.—La secretaria, Elena Ferrández.

LOS TEATROS

EL CAPITAN PATAPON
Los señores que se dedican a trasladar a nuestro teatro obras extranjeras...

Princesa.—En vista del gran éxito alcanzado en las obras de repertorio que hasta ahora se han representado desde que se inauguró la temporada...

El sábado, reestreno de la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente Los intereses creados...

Por la noche, a las diez y media, sencilla, El día de la Africana, y a las once y tres cuartos, sencilla, El chico de las Peñuelas...

Continúan los ensayos de la fantasía cómica en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Perrin y Palacios...

Decorado nuevo de los reputados escenógrafos Sres. Gallo, Igual y Pastor. Comico.—Como ya hemos dicho, el viernes tendrá lugar la inauguración de la temporada de invierno en este teatro por la compañía Prado-Chicote...

Los autores de la revista El gusano de luz la han reformado grandemente, siendo una de las primeras novedades que nos ofrecerá la Empresa.

Coliseo Imperial.—El sábado tendrá lugar en este teatro la inauguración de la temporada, poniéndose en escena por la tarde La malquerida, y en sección de noche La garrucha.

El monumento a Cervantes

UNA PETICION
Reputados artistas españoles han dirigido al jefe del Gobierno la siguiente solicitud: «Excmo. Sr.: Los firmantes tienen el honor de dirigirse a V. E. en solicitud de que se amplie, hasta el último día de noviembre próximo, el plazo de admisión de los bocetos para el proyecto definitivo de un monumento en Madrid a Miguel de Cervantes.

Green los que tienen el honor de dirigirse a V. E. que el monumento a Cervantes es de tan alta importancia, que se debe alejar de él la vulgaridad en la idea y en la expresión...

Fruto de una escrupulosa selección, dentro de nuestra colaboración misma, nuestro proyecto es lento de ejecutar, por lo mismo que todos sus aspectos son estudiados cuidadosamente y sometidos a la aprobación unánime.

Guardamos de la justicia y de la comprensión de V. E. y de la Junta del Centenario, tan enterados de los asuntos artísticos, que atiendan esta petición y nos concedan la fácil prórroga solicitada.

Arquitectos: Antonio Flórez, Gustavo Balbuena y García Cañas.—Escultores: Julio Antonio, José Capus, Moisés Huerta y Enrique Salazar.—Pintores: Julio Romero de Torres, José R. Zaragoza, Anselmo M. Nieto y Aurelio Arleta.—Decoradores: Rafael Penagos y Moya del Pino.

Pocas palabras hemos de añadir en apoyo de una petición tan atendible. El renombre tan legítimo de que gozan en el mundo del Arte los firmantes, y los fundamentos en que apoyan su petición, inspirada primordialmente en el propósito de concebir y ejecutar un proyecto digno de Cervantes, y que sea el orgullo del arte español contemporáneo...

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Lists various bond values and interest rates.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc. Lists municipal and public debt values.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc. Lists bank and company share values.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Tratado elemental de mecánica aplicada», por J. A. Bocquet, ingeniero.—Versión española del doctor D. Eduardo Fontseré, catedrático de la Universidad de Barcelona.—Un volumen de 493 páginas y 178 grabados.

Algunas veces hemos hablado en esta sección de la necesidad de elegir con detenimiento, y por personas enteradas convenientemente para su misión, los libros científicos de autores extranjeros que convendría traducir a nuestro idioma...

«La industria lechera», por el ingeniero L. Morelli, traducción española del doctor D. Pedro J. Girona, catedrático.—Un volumen de 296 páginas y 123 grabados.

«Primer libro de ciencia y de dibujo», por el doctor E. Fontseré.—Un volumen de 48 grandes páginas, con muchos grabados y 21 láminas sobre fondo negro.

«Iberica.—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II, núm. 89.» «Iberica» es una revista científica que pudiéramos llamar popular, tanto por su bajo precio como por el modo de tratar sus artículos...

«Iberica.—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II, núm. 89.» «Iberica» es una revista científica que pudiéramos llamar popular, tanto por su bajo precio como por el modo de tratar sus artículos...

«Iberica.—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II, núm. 89.» «Iberica» es una revista científica que pudiéramos llamar popular, tanto por su bajo precio como por el modo de tratar sus artículos...

«Iberica.—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II, núm. 89.» «Iberica» es una revista científica que pudiéramos llamar popular, tanto por su bajo precio como por el modo de tratar sus artículos...

«Iberica.—El progreso de las ciencias y sus aplicaciones.—Año II, núm. 89.» «Iberica» es una revista científica que pudiéramos llamar popular, tanto por su bajo precio como por el modo de tratar sus artículos...

SUCESOS DEL DIA

Atropello. En la calle del Pez un coche de punto atropelló a Angeles Fernández Arroyo, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Los frescos. A petición de un cochero de punto, llamado Ambrosio Muñoz, fueron detenidos dos sujetos que le habían alquilado el coche durante varias horas.

Investigadores full. A petición de un tahonero de la calle del Cardenal Cisneros, fueron detenidos dos sujetos que, fingiéndose investigadores de Hacienda, trataban de sacarle unas pesetas.

Investigadores full. A petición de un tahonero de la calle del Cardenal Cisneros, fueron detenidos dos sujetos que, fingiéndose investigadores de Hacienda, trataban de sacarle unas pesetas.

Robo. En la calle de Manzanares, núm. 8, se comió un robo. Los ladrones se llevaron 250 pesetas del cajón del mostrador y algunos efectos.

FERIAS Y FIESTAS

Carrión de los Condes. Del 21 al 24 del actual se celebrará la tan renombrada feria de ganados en esta localidad, la que promete estar tan concurrida como en años anteriores.

La cuestión del pan

Tabona denunciada. En el repeso verificado ayer ha resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo de pan la tahona de la calle de San Marcos, núm. 9.

¿A cuánto lo elevarán? El alcalde ha recibido un oficio de los panaderos, en el que le comunican que, no pudiendo esperar más tiempo, elevarán el precio del pan el viernes próximo.

Denuncias. Ayer fueron denunciadas las tahonas, panaderías o despachos siguientes, por diversas causas: San Cosme, 18; Olivar, 24; Marqués de Urquijo, 6; Moratín, 29; Santa Isabel, 15; Balsa, 6; Bordadores, 3; Conde de Romanones, 20; Salitre, 23, y Esgrima, 13.

El precio del pan en provincias

Valencia, el kilo de pan blanco, 0,50. Idem idem moreno, 0,46. Málaga, el kilo, 0,48.

NOTICIAS GENERALES

Con algún retraso hemos recibido el siguiente telegrama, que al complacernos en su reproducción es para trasladar a nuestro querido compañero Mestre Martínez la felicitación que exclusivamente le corresponde: «ALICANTE. (Miércoles, mañana). Terminada la campaña veraniega que de tan brillante modo viene realizando desde hace años el redactor de ese popular periódico señor Mestre Martínez, el Círculo de la Unión Mercantil de esta población tiene el honor de manifestar a ese diario su gratitud inmensa por la labor realizada en favor de los intereses materiales de esta población.—El presidente, Prieto.»

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

«INFORMACIÓN»

Esta notable revista, que en poco tiempo ha logrado obtener una gran popularidad, publica esta semana el siguiente interesante sumario: «Tipos vascos, preciosa portada en bicolour, original de R. Cabanas Oteiza. Artículos de «Fabian Vidal», Leopoldo López de Saa y otros, ilustrados con curiosas fotografías.

Una brillante información de la Exposición de artistas vascos, infinidad de fotografías de la actualidad y otros provincianos. Santander, de Aranjuez y otros provincianos. El curioso número, se vende al increíble precio de diez céntimos.

AVISOS UTILES

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50. NOVIAS Camas de bronce, más baratas que en fábrica, Santa Brígida, 1, Almacén. Teléfono 4.677.



Tomando PELLETS del Dr. Mackenzly al notar los primeros síntomas del resfriado o catarro nasal, podrá usted siempre desembarazarse de él, dentro de las 24 horas. A las primeras tomas observará usted alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa, se corregirá el dolor de cabeza, la febrilidad y la prostración. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.



SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

HACIENDA.—Real orden autorizando a D. Sebastián Farga para instalar en Barcelona una fábrica de alcohol desnaturalizado. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Sevilla a D. Antonio Collantes y Martínez.

Administración Central.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno belga ha publicado un decreto por virtud del cual no pueden ser exportadas de Bélgica, sin la autorización del comisario del ministerio de la Guerra, las mercancías que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Santiago de Chile del súbdito español D. Pablo de Benito y Varela, primer secretario de S. M. en aquella Legación.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Santiago de Chile del súbdito español D. Pablo de Benito y Varela, primer secretario de S. M. en aquella Legación.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (calle de Hlego, 3); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, función solemne al Santísimo Cristo de la Piedad; y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces, visita de altares y reserva.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—(Especial a precios especiales).—8.—Traidor, inconfeso y mártir. POLO.—6.—Campanone (tres actos, doble).—10,30.—El día de la Africana (sencillo).—11,45.—El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

POLVOS ESSENCIA

PARFUM LTPIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

SINGER

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

MONTERA, 18.--MADRID

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Monterá, núm. 42, MADRID.

Queda abierta la matrícula, para los alumnos de Madrid, durante este mes, empujando el curso en 1.º de octubre. Muchos destinos en Bancos y Sociedades de crédito después de la guerra.—Horas de matrícula de 11 a 1.

CAPITALISTAS

Se desean tomar a préstamo 4.000 pesetas, con letra aceptada por propietario de gran garantía. Se pagaría gran interés por dos meses. No se admiten corredores. **Aparlado Correo, 69B.**

LOTERIA NUM. 26 Conde Romanos, 18.

La más afortunada. En el sorteo del 21 de agosto pagó el tercer premio de 2.000 pesetas. El 1.º de septiembre el segundo de 60.000. Su Administrador, D. José González, remite billetes de todos los sorteos y los seis millones de Navidad.

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE**

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

Publicaciones de actualidad. Joaquín Costa. Alemania contra España. Hermoso libro que deben leer todos los españoles. 3 pias. en todas las librerías.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª izda. Oculista, hace falta, consu. ta gratuita. Escribid: «Alvarez», Monterá, 19, Anuncios.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUE DE BISCAL ELCIEGO (Alava).**

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanos 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

NO EQUIVOCARSE

Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO**

13, PUERTA del SOL, 13.

IMPOTENCIA

espermatozoides, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), etc. etc. muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 1.ª pl.ª, casa núm. 6, Puerta del Sol, 6, Tránsito, 1.º edificio, garaje, 18 años de vida. Para informarse, consulta personalmente, dirig. antiguo Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanos, 2, Madrid. Remite gratis la medicación y prueba los resultados a quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

ESLAVA JOYERO. Comprando alhajas, oro, plata, papielas del Monte. Monterá, 40.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vajez prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

RELOJITOS

De señora, 6 pias.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pia.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sot, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

35 - PESETAS - SEMANALES

Garantizadas por contrato, ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacionales. Gratis envíanse instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «ESTABLECIMIENTOS LISBOYEN-SES» LISBOA (Portugal).

TERRENO

Por ausencia, urge venta, calle Toledo, a 1, 10 pic. Arenal, 1, portería; de 1 a 2 y de 5 a 7.

CALENTURAS PALUDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías.

PERROS LULUS

Grises, muy bonitos. Plaza Santa Ana, 5.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mill pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54.

ALMONEDA

SE LIQUIDAN los muebles, sillas, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent.ª decha.

CAFE S

Desde 4,50 hasta 8,50 pias. kilo. Mocela, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pias. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

COCHES de lujo. Travésia Chicoriana, 2. Tengo disponible para abonar bonito tren de berlina y ulford.

Se vende en la Estación de Pozuelo, depósito de hierro de 60 metros cúbicos, y 30 contadores de agua.

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

que procura **PULMONES ROBUSTOS** preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, Comptoir-Paris.

Academia preparatoria para Carreras Militares

Dirigida por un teniente coronel Estado Mayor y agregado á la Universidad de Padres Agustinos de El Escorial.

COLEGIO "LEON XIII"

CLAUDIO COELLO, 59, Hotel (próximo Ayala). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado con título. En junio se obtuvieron 43 premios, 210 Sobresalientes, 157 Notables y 110 Aprobados. Honorarios ventajosos.

TRASPASO

LA TIENDA DE SERVICIOS DE MESA Y COCINA de la calle de ESPOZ Y MINA, 2

Razón: Libertad, 8, bajo. De 10 á 5.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Papeles para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

INGENIEROS AGRONOMOS

Antigua Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela.—Director, D. Luis Alonso, Ingeniero agrónomo.—Plaza de la Encarnación, núm. 2 (ante: Encarnación, 1).

ZINIMENTO GENEAU

10 Años de éxito

ROJO TOPICO

caída del pelo, cura rápida y segura de las Colerías. Esparragos, Sordos, etc. etc. Revulsivo y resolutorio inmediato en las quemaduras y males de puerperas.

FARMACIA SEGUIN 165, Calle St. Honoré, PARIS y en todas las Farmacias.

AYUDANTES DE MONTES

Preparación p.º las oposiciones. anuñciadas. En las últas ingresaron 7 alumnos de esta Acad.ª de 15 presents. Prof. Ingenieros y Ayudantes de Montes. Acad.ª Fuentes, Atocha, 11.

Academia Peñalosa

PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES Calle de La Granada, 9.—Toledo.

DIRECCION ESPIRITUAL: PP. JESUITAS

En esta Academia continúa el mismo profesorado que en cursos anteriores.—Pídanse reglamentos, donde constan brillantes resultados obtenidos, al Director, D. Rodrigo Peñalosa, ex profesor de la Academia de In anterior.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS.

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

XXIII ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JULIO BAULENAS Y OLIVER

FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (Salesas Reales), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su primo, D. Gustavo Oliver y Baulenas, y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

(10)

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancias desde domicilio á domicilio para

MELILLA--CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Cltrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, L.d., 48 Spelman Street, London.

DESCONFÍAR DE IMITACIONES!

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuenda.—Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 33.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

QUINTO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Ramón Romero y Brihuega

DEL COMERCIO DE MADRID

Que falleció en la villa de Brihuega (Guadalajara) el 16 de septiembre de 1910

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Carmen Muñoz y Pérez; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 16 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, y las que se celebren el mismo día en las iglesias y conventos de Brihuega (Guadalajara), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 50 días de indulgencia por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

Para esqueias.--J. Dominguez. Plaza de Matute, 8.

EL ILMO. SEÑOR Don Anselmo Román Zaldo

COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y CABALLERO DE LA ORDEN DEL MÉRITO NAVAL

Falleció en Pradoluengo (Burgos) el 11 de septiembre de 1915

A LOS CINCUENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Pascuala Zaldo Rivera, viuda de Román; hermanos, doña Emilia, doña Amalia, D. Dionisio (ausente), y doña María de la Concepción; hermanos políticos, D. Clemente Zaldo Rivera, D. Antonio Lapuerta y D. Juan de Simón; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor, por cuyo favor los quedarán muy agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico, Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá y Sióan han concedido 100 días de indulgencias los dos primeros y 50 cada uno de los demás, en la forma acostumbrada. (7)